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Brita Adkinson, foto Dal Neitzel, USA 

Hej alla läsare ! 
Ä ven tidigt på morgonen är det så lju mt i 
luften , att j ag vet att j ag be finner mig 
någon annanstans än i mitt fosterland 
Sver ige . Här i nordvästra U S A  är 
s o mmarsäsongen l ång  och he t .  Vin­
druvorna h ar mognat .  M aj se n  h ar 
skördats . Vid vägen t i l l  Surnas brukar 
n ågra fl ickor  i t ioårså ldern sä lj a 
nyskördade maj skolvar. Man får sex 
gyllene majskolvar får en dollar (omkring 
tio kronor) . Du so m läser detta undrar 
kanske vad jag gör här . Ibland undrar jag 
själv hur allting ko m sig ! 

Efter att ha arbetat ett antal år i 
S tockhol m so m för lagsredaktör och  
journalist , lä mnade jag Sverige v id  36  års 
å lder  och  b l ev medarbe tare p å  det 
legendariska Findhom-centret i Skottland. 
Min a merikanske man Charles och j ag 
bodde och arbetade på denna härliga plats 
under många år , och våra söner Paul och 
Rolf växte upp där. 

En dag , år 1 997 , när Charles ko m 
he m från att ha  de l tagi t  i e n  grupp­
meditation , sa han: "Under meditationen 
fick j ag insikt o m  att det är tid får oss att 
lä mna Skottland och flytta till USA." 

Jag fårhöll mig öppen till tanken , 
men sa till Charles att jag inte kunde tänka 
mig att fly tta så långt bort från min ma m­
ma , so m bodde på vårdhe m i Karlsha mn i 
Sverige. Hennes hälsa var bräcklig. Nu i 
efterhand inser jag att det var mer än så ­
j ag v i l l e  egent l igen  i nte h a  någon 
förändring. J ag tyckte vi levde bra där i 
norra Skottland , vi hade många vänner där 
och hade sti mulans av att vara delaktiga i 
Findhom-centrets dyna miska intematio -
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nella l ivsstil och utveckling. Var får ändra 
våra l iv? 

Några månader senare , i maj 1 997 , 
avled min ma mma i stillhet . Nu fanns det 
inget hinder , insåg jag , och fårklarade får 
Charles att j ag nu var villig att flytta . I jul i , 
då v i  t i l lbr ingade vår se me ster h o s  
släktingar i USA , berättade Charles få r  sin 
bror Roland och Nor ma ,  Roiands fru, att 
vi planerade att flytta till USA . Vår son 
Paul , so m redan hade flyttat dit  och 
studerade på universitetet i centralorten 
Bellingha m, tyckte det var en bra ide . En 
granne till Roland och No rrna sålde en bit 
mark till oss. Så blev vi år 1 998 ägare till 
en vacker skogsto mt i byn Map le Falls , vid 
foten av det majestätiska berget Mount 
Baker , nära Kanada -gränsen i Washington 
State . O m  ni tittar på en karta kan ni se att 
platsen l igger allra längst bort i USA:s  
nordvästl igaste hörn . Roland , so m är 
bygg mästare , skulle bygga ett hus till oss 
där . Charles vil le att huset skulle bli en 
plats dit människor skulle kunna ko mma 
får att få stillhet och ro och kunna meditera. 
"Det ska bli  ett Sanctuary . Det har blivit 
klart får mig geno m inspiration i medi­
tation" , sa han . 

Själv hade jag blivit l ite lat under 
de senare åren , när det gällde meditation: 
Efterso m Charles ofta mediterade o mkring 
två ti mmar varje  dag , tyckte jag att han 
skötte den saken så bra , så jag behövde inte 
göra någon stor ansträngning själv. Jag 
hade ko mmit av mig när det gällde att få 
ledning ini från och beslöt att helt enkelt 
acceptera Charles förslag. "Det är ju i alla 
fal l  han so m ska driva iden" , tänkte jag . 
"Jag ger hono m mitt stöd." 

Det b lev ännu en resa till USA , 
under hösten 1 998 . En arkitekt i Belling­
barn ritade ett hus e fter C harles ' an­
visningar - en tolvsi rlig träbyggnad so m 
strävade uppåt i mjuka rundade for mer. 
Fred , arkitekten , sa till Roland: "Det här 
var kul att rita , men vet ni vad , jag är 
faktiskt glad att det inte är j ag so m ska 
fårsöka bygga detta ! "  

Jag var också glad att det inte var 
jag so m skulle ge mig i kast med denna 
ko mplicerade struktur. Dessuto m var jag 
l ite orolig får hur vi skulle få råd att bygga 
detta ovanliga hus . Men Charles var enbart 
entusiastisk och menade att vi arbetade i 
har moni med Guds plan. I vilket fall so m 
helst tyckte jag att det kändes spännande 
att planera detta projekt . 

Vi återvände t i l l  S kottland och 
beredde oss på att flytta ti l l  USA ino m 
unge får ett år. 

En dag följde Charles med en god 
vän på besök hos en da m, Christine Joy , 
so m bodde uppe i bergen utanför den 
närbelägna staden N airn och so m var känd 
får att vara mycket synsk. Christine , so m 
endast hade träffat Charles vid ett till fålle 
o mkring tio år tidigare , utbrast genast:  
"Charles , jag ser att du har stora planer! 
Du är i fård med att bygga ett andl igt 
center , ett meditationscenter l Och det ser 
ut att bli en underbar plats ! Jag ser att det 
ko mmer att fullbordas , och många män­
niskor ko mmer att finna vägen dit. De so m 
leder din väg , vill att du ska veta att de 
gläder sig över att du har valt denna väg. 
Du ko mmer att lyckas i ditt företag." 

Charles blev förvånad och glad -
han hade inte väntat sig att Christine skulle 

.få någon dyl i k  infor­
mation får hans räkning 

- han hade bara spontant 
följt med sin vän ut dit . 

O mkring en 
månad därefter geno m­
gick Charles  en enkel 
operat ion för bråck .  
Läkaren sa att han skulle 
kunna ko mma he m från 
sj ukhuset  ino m en 
vecka . Men Charles fick 
inre b l ödningar , o c h  
sedan e n  svår infektion 
so m försvagade hono m. 
E mot alla odds blev han 
allt svagare , och i juni 
1 99 9  avled  han e n  
morgon i stillhet. J ag satt 

vid hans s ida och höll 
hono m i handen då han 
tog sitt s is ta andetag . 
Trots att j ag borde ha 
varit förberedd , blev det Wambeliska sanctuary 

en djup chock får mig. 
J ag kunde inte fatta hur 
detta kunde hända ! Det so m inte fick  
hända , hade hänt ! Det kändes so m en 
katastrof får mig .  Nu kunde jag inte se  
någon väg fra måt. J ag  var so m förla mad 
av sorg , får min egen skull , får våra söner 
so m hade förlorat sin älskade far och får 
projektet so m Charles nu inte skulle få 
full följa . 

Det finns ett ga mmalt ordspråk so m 
säger: Människan spår och Gud rår. Saker 
och ting blir inte so m man har tänkt sig. 
Ni so m läser detta instä mmer antagligen ! 

Tre veckor efter Charles '  död tog 
jag mig sa mman och tänkte: Nej , nu får 
jag sluta sörja och börja leva i enlighet med 
den l ivsfilosofi jag själv lärt ut till andra ! 
På Findhom hade jag arbetat so m kurs­
ledare under ett antal år . Nu var det dags 
får mig att ta min egen medicin so mjag så 
ofta hade ordinerat till kursdeltagare: 

l .  Acceptera allt so m händer so m 
Guds vilja .  (Så du mt !  hade j ag lust att 
skrika .)  

2 .  Ve m har sagt att det so m händer 
är sorgl igt? Man vet inte o m  det so m 
händer egentl igen är bra e l ler dål igt . 
Acceptera det so m händer so m bra. (Ännu 
du mmare ! skrek mitt otåliga ego.)  

3 .  Lita på att  al l t  so m sker har 
mening. 

4 .  Ta tid varje  dag att lyssna inåt , 
får att få ledning från de andliga ledare -
skyddsänglar , inre lärare och mästare -
so m leder vår väg. (Ja , detta behövde jag 
verkligen .)  

Det där sista föresatte jag mig nu 
att pröva på allvar. Varje morgon satt jag i 
o mkring en ti mme i meditation. Jag sa till 
Gud och till eventuella lärare so m kanske 
ledde min väg från ett högre plan:  Nu 
måste j ag få förklaring t i l l  det so m har 
skett. Jag kan inte veta hur jag ska fortsätta 
leva o m  j ag inte får någon for m av 
förklaring , nu genast. 

På grund av min älskade makes död 
var j ag starkt motiverad. Jag satt absolut 
stilla och lyssnade intensivt inåt , sökte och 
sökte efter något slags uppenbarelse eller 
infor mation . H ur sti l l a  kan man b l i ?  
kanske du  undrar. Jo , o m  du  tänker dig att 
du befinner dig i en skog och det är helt 
mörkt runto mkring dig och du plötsligt hör 
ett knakande ljud i närheten , då sätter du 
dig rakt upp och lyssnar intensivt , inte 
sant? Du lyssnar och lyssnar , du nästan 
håller andan i avvaktan på att få höra något 
ljud. Du lyssnar så intensivt att även det 
svagaste  lj u d  inte  sku l l e  undgå  d i n  
upp märksa mhet . S å  stilla kan man bli . S å  
intensivt satt jag och lyssnade efter någon 
for m  av insikt. En dag föreställde jag mig 
en vacker trappa och tänkte mig att j ag gick 
uppför denna trappa , t i l l  ett högre 
medvetandeplan. Plötsligt var det so m o m  
trappan blev verklig . Det var so m o m  några 
moln  skingrades då j ag ko m uppför 
trappan. En dörr öppnades och jag steg in 
i ett ljust , vackert te mpel .  Och där stod han ! 
- Char les , med ar marna öppna , och  
välko mnade mig. Ja , det var han ! Han la  

ar men o m  mig ,  och  vi satte oss  ned  på  
något so m verkade vara en  v i t  mar mor­
bänk , o mgiven  av rosenbuskar med 
doftande röda rosor . D et he la  kändes 
al ldeles verkligt . Vi satt där , andäktigt 
tysta. Jag var uppfylld av glädje över att 
vi var tillsa mmans igen. Det var so m o m  
han sa: "Där är du ju !  J ag har väntat på att 
du skulle ko mma!"  

Hur länge vi satt där vet j ag inte. 
Tid och ru m existerade inte i de ögon­
blicken. Till  slut blev det dags får mig att 
återvända ned for trappan , tillbaka till min 
van l iga t i l lvaro . Den dagen gick j ag 
o mkring med en he mlig lycka ino m mig ,  
so m o m  jag hade fått en fantastisk present. 
Ino m mig ropade j ag :  "Han lever! Han 
finns ! Och han tycks ha det bra ."  

Efter den dagen märkte jag att jag 
kunde gå tillbaka till det vita te mplet nästan 
när jag ville , och jag "gick dit" i stort sett 
varj e  morgon. Det blev fler underbara 
möten med Charles . Nu hade mitt liv fått 
ett nytt innehåll .  Det blev spännande att 
utforska ett helt nytt slags ko mmunikation. 
Jag blev medveten o m  att Charles ofta hade 
andra ljusgestalter med sig , ko mpisar så 
att säga . Det verkade so m o m  en del av 
de m befann s ig  på s a mma ni vå so m 
Charles , medan andra tycktes vara hans 
lärare. 

Det stod nu klart får mig att Charles 
hade valt att lä mna det fysiska livet j ust 
so m han gj orde . H an hade fått nya 
uppgifter och tycktes ha det mycket bra i 
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s in nya t il lvaro. Det stod också klart för 
m ig att j ag nu stod inför ett val . J ag kunde 
fortsätta på den väg v i  slag it in på, el ler 
jag kunde gå i en helt ny r iktn ing. Det 
fanns ingen Gud eller ängel som skulle 
d iktera för m ig hur jag skulle leva m itt l iv 
nu. Jag blev medveten om att jag själv 
hade skapande kraft inom m ig och kunde 
leda m itt eget l iv. Vare s ig jag väljer det 
ena eller det andra så förbl ir jag en del av 
Guds skapelse och tar del i en gudoml ig 
plan, tänkte jag .  

Jag fattade beslutet att det hus v i  
hade planerat, skulle byggas, i enl ighet 
med Charles v is ion. Hela m itt l iv hade ju 
rasat sönder i alla fall ,  ansåg jag, så jag 
kunde ta v ilka r isker som helst nu. Det 
värsta som skulle kunna hända, hade hänt, 
så nu fanns det egentl igen ingent ing att 
vara rädd för! Det var en befr iande tanke. 

Så blev det uppbrott från Skottland. 
Sommaren 2000 anlände m in son Rolf och 
jag t il l  Wash ington State och under m ina 
första månader där bodde j ag i en husvagn 
medan det nya huset uppfördes. Våren 
2002 var vårt nya Sanctuary redo att ta 
emot gäster. Fråga m ig inte hur det kom 
s ig, men folk får på ol ika v is höra talas 
om Wambel iska Sanctuary och f inner 
vägen ut h it. Nu kommer kursledare h it 
reg e lbundet  och  l eder kurser  h är i 
med itat ion och i personl ig utveckl ing, 
och jag själv leder då och då kurser här. 

Här på USAs västkust blomstrar ett 
stort intresse för andl ig utveckl ing, och en 
l ivsst il som värnar om naturen. Nyl igen 
läste j ag i en t idn ing att man uppskattar 
att m inst 25 procent av befolkn ingen på 
västkusten accepterar re inkarnat ions­
tanken och tanken att v i  männ iskor har en 
gudskraft inom oss själva, ett högre jag, 
som v i  kan kontakta för att få ins ikt om 
l ivets men ing och vår egen kal le lse i 
jordel ivet. 

I den närbelägna staden Bell ing­
ham, som har c irka 70 000 invånare, finner 
jag sex yogaskolor, samt ett flertal kurser 
i ta i c h i, a ik ido och karate, 2 1  välsorterade 
hälsokosta ffårer, den största upptar en yta 

stor som en gymnastikhall, 29 kl in iker för 
akupunktur, 3 9 kl in iker för ch iroprakt ik, 
1 4  k l in iker under rubr iken "hol ist isk 
hälsovård ' i telefonkatalogen, 1 4  kl in iker 
som bedr iver hypnoterap i, 1 5  kl in iker för 
naturapat isk sj ukvård, 4 kl in iker för 
osteopat i, uppskattn ingsv is ett tjugotal 
kl in iker för heal ing. 

Av bekanta har jag hört talas om 
att m ins t  fyra kyrkor i B e l l ingham 
förmedlar heal ing, uppmuntrar med­
lemmarna t il l  med itat ion, samt har en 
pos it iv inställn ing t il l  medlemmar som 
säger s ig få ledn ing från andl iga ledare på 
ett icke fys iskt plan. 

En populär saml ingsplats för folk 
som intresserar s ig för med itat ion är The 
Inst itute of Noet ic Sc iences, en orga­
n isat ion med lokala grupper spr idda över 
USA och i många andra länder. lONs­
gruppen i Bell ingham samlas en gång i 
månaden. 

På stadens sjukhus finns en grupp 
läkare som har tag it in it iat ivet t il l  att skapa 
en träffpunkt för läkare, sjuksköterskor 
och annan sjukvårdspersonal som v il l  
utöka s ina kunskaper om alternat iva läke­
metoder. Resultatet har bl iv it en grupp 
på c irka 40 personer - läkare , sj uk­
sköterskor, sj ukvårdsadm in istratörer, 
akupunktörer, naturläkare, örtspec ial ister, 
re ik ispec ial ister och andra hälsovårdare, 
som b rukar trä ffas en gång i månaden. 

Själv fortsätter jag m itt personl iga 
sökande efter  dj upare ins ikter om 
"sann ingen" . I stort sett  var j e dag 
t il lbr ingar j ag omkr ing en halv t imme i 
st il lhet, och lyssnar inåt. Under de tre år 
som har förflut it sedan Charles "dog" har 
han berättat en del för m ig om l ivet bortom 
vår fys iska d imens ion. T il l  detta åter­
kommer jag. 

( wambel iska @hotma il .  c om 
www.wambel iska.org 
P O Box 65 ,  Maple Falls ,  WA-98266, 
USA) 

Den parapsykolog iska forskn ingen 
synes m ig defin it ivt ha gjort slut på 
den gamla dogmen om ps ykens bero­
ende av centrala nervsystemet (hjär­
nan). Psyk iska akter tycks kunna fö­
rekomma oberoende av kroppen, och 
därmed kornmer också frågan om "l iv 
efter döden" i ett helt nytt läge. Även 
om några säkra bevis för ind iv iduell 
överlevnad ännu inte förel igger, så 
finns det enl igt m in men ing starka 
ind ic ier som pekar åt det hållet. 

/ .. ./ 
Jag skulle v ilja påm inna om att 

forskn ingen idag förfogar över ett 
stort antal autent iska v ittnesbörd från 
personer som var it ytterst nära döden 
men i allra s ista stund återkallats t il l  
l ivet genom läkar ingr ipanden eller på 
annat sätt. Dessa männ iskor int ygar 
enstämm igt att övergången och den 
gl imt från "andra s idan" som de 
tycker s ig ha skymtat har fyllt dem 
med en starkare lyckokänsla än de 
någons in upplevt här på jorden. Hän­
ryckn ingen har var it så stark att de 
blott under största olust har åter vänt 
t il l  "verkl igheten", och ofta har de 
rentav gr ip its av agg mot dem som 
"räddat" dem. 

/ . .  ./ 
Hur det h ins ides l ivet gestal­

tar s ig vet v i  ingent ing om. Men om 
det finns en t illvaro efter döden, så är 
det r iml igt att tänka s ig att den på ett 
eller annat sätt bl ir en fortsättn ing på 
eller en konsvekvens av det l iv v i  fört 
här på jorden. Det är därför v ikt igt att 
v i  redan här i rel ig iös prax is söker oss 
t ill goda andl iga ledare och sk ydds­
makter i den tron och den förhopp­
n ingen att de ej skall överge oss när 
uppbrottets stund kommer. / . .  ./ 

GustafLundgren 1 976 i ett enkätsvar 
på frågan "överlever männ iskan dö­
den?" i Sökaren. 
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Kommentarer till verkligheten 

M ed detta nummer inleds årgång 
40 av Sökaren. T idskr iften tar 

upp "l ivsfrågor" men förespråkar 
ingen bestämd l ivssyn, utan är obe­

roende informat iv. Det rör s ig hela 
t iden om kommentarer till verklighe­
ten, kan man säga. 

Att lösa L ivets gåta är kanske 
något att sträva efter, men knappast 
möj l igt att klara, åtm instone inte så 
att allt väsentl igt får en god förkla­
r ing. Stora frågetecken bl ir kvar. Men 
delfrågor kan få svar eller bedömas, 
och det är inte dumt det. 

S ökaren står utanför det kulturella 
etabl issemanget. V i  hade t id igare 

ett m indre årl igt ekonom iskt b idrag 
från statens kulturråd, men det drogs 
in för t io år sedan - utan mot iver ing, 
för kulturrådet är inte skyld igt att mo­
t ivera s ina beslut. F ortfarande är v i  
dock med i den katalog över så kal­
lade kulturt idskr ifter som produceras 
av kulturrådet .  Så v i  är inte totalt 
utbuade av det etabl issemang som 
beskr iver verkl igheten så annorlunda 
än v i  anser r iml igt och som har an­
norlunda grundläggande värder ingar. 

Sökaren uppmärksammas, så­
v itt v i  kunnat se, väld igt l itet i mass­
med ia - m indre nu är förr. V i  bl ir inte 
avhånade, men möts av o intresse, 
anses tydl igen inte ha något av vä­
sentl igt värde att komma med. Dock 
är redaktörens  sj ä l v förtroende  
obrutet. Jag tror fakt iskt att Sökaren 
är åtsk il l iga år före s in t id och att det 
är därför som dagens ledande kultur­
personer i allmänhet inte flnner nå­
got av v ikt i våra spalter . 

Vårt sökande leder oss t il l  en 
alternat iv världsb ild. V i  tror inte att 
den ate ist iska-mater ial ist iska-meka­
n ist iska b ilden av världen är r ikt ig,  
eftersom den inte stämmer med 
kända fakta. Världen är inte en följ d  
a v  slumpprocesser och naturl igt ur­
val, utan av ett intel l igent skapande, 

även om detta kanske inte sker på 
prec is det sätt som förenklat förkun­
nas inom de stora rel ig ionerna. 

S ökarens upplaga sjunker. Den har 
mer än halverats på drygt 1 5  år, 

men tack vare stöd från läsekretsen 
kan skutan fortfarande segla, även om 
den fått m indre omfång. 

Medan flera andra t idskr ifter 
lagts ned, lever alltså Sökaren v idare. 
Undertecknad, redaktör sedan starten 
1 964, är född 1 9 30, men förståndet 
är, såv itt j ag kan bedöma, intakt, även 
om m innet något försämras. Jag "tap­
par ord", men har ändå en massa ord 
kvar för lämpl igt b ruk. Entus iasmen 
för arbetet finns kvar, men på en nå­
got reducerad n ivå. Några tror att j ag 
"kämpar" med t idskr iften. Men det 
är inte någon kamp, eftersom arbe­
tet är rol igt och går lätt . När de eko­
nom iska resurserna m inskar, får man 
rätta s ig därefter och göra en m indre 
t idskr ift. Den kroppsl iga hälsan och 
v ital iteten är t il lfredsställande, med 
dagl ig mot ion. 

V år " längste" medarbetare är 
N ils-Olof Jacobson, psyk iater i 

Kr ist ianstad, som börj ade skr iva i Sö­
karen redan i andra numret från star­
ten, 1 964, då han var en ung med i­
c ine kand idat. 

En annan "gammal" medarbe­
tare är journal isten Åsa Fre ij ,  som 
börjad e skr iva i Sökaren 1 9 77. 

Här några namn från de första 
t io åren : 

Ivan Tro eng, O lof Thorborg, 
Sverre Holmsen, Karl Chr ist iansen, 
N ils Kalen, Alf Ahlberg, Olle Wed­
holm,  Sture Lönnerstrand, Agne 
W indmark, B irg it Lange ,  C laude 
Thorl in, B irg it Cars, Walter E idl itz, 
B irger Qvarnström,  Sven Rosen,  
Den is L indbohrn, Per Ragnar och 
Rune E .  A .  Johansson . 

SM 
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"Alla upplever denna känsla av ensamhet, av icke-tillhörighet." 

Livet är min Personliga Vän 

När jag var tio år gammal , anslöt jag 
mig til l  min fars ateism , men 1 983, 

40 år gammal , insågjag att jag emotionellt 
hade varit en "religiös" ateist i hela mitt 
liv. Det är inte logiskt att vara en rel igiös 
ateist , men som en sådan kände jag mig. 

I tjugoårsåldern hittade jag en bok , 
"Honest to God" , av den engelske bisko­
pen John Robinson. Den til ltalade mig , så 
ateist jag var. Robinson var uppriktig inför 
gudsbegreppet. Han frågade sig: hur är det 
verkligen med vår bild av Gud? Vad kan vi 
uppriktigt säga om Gud? Han menade att 
de olika gudsbilderna är sociala konstruk­
tioner , som inte säger vad som ri mligen kan 
sägas om Gud. 

Jag tror att det är våra existentiella 
behov som gör att vi skapar oss en bild av 
en Gud. 

På Gud proj icerar vi egenskaper 
som emotionellt tillfredsställer oss. Gud får 
således mänskliga egenskaper. Jag vände 
mig bort från en sådan Gudsbild. 

J ag ville vara en personlig vän till 
Livet, det som är , inte till en övernaturlig 
gud , men jag hade inte ord för denna läng­
tan som fanns inom mig. 

Detta att vara en personlig vän ti l l  
Livet tycker jag är en rimlig hållning , grun­
dad på vad bland andra Edward O. Wilson 
framfört. "Det är ett obestridligt faktum att 
religiös tro är en del av vår mänskliga na­
tur" , skrev Wilson. 

Varför vill jag nu att Livet , som det 
är , skall vara min personliga vän? Jo , får 
att j ag inte vill vara ensam. Om det finns 
en personlig vän till mig , så kan denna bota 
min ensamhet. 

· "Alla upplever denna känsla av en­
sam het , av icke-til lhörighet" , är ett utta­
lande av Brendan Behan som jag kan ta 
till mig. 

Men varför godtar jag inte min kul­
turs övernaturlige Gud som en personlig 
vän? Jo , för att traditionella bilder av Gud 
inte tycks innebära en uppriktig beskriv­
ning av något som är verkligt. Den religösa 
traditionens Gud tycks mig också alltför 
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Av BerntRoström 

liten . 
I skolan lärde jag mig allt om världs­

religionerna , men ingen av dem tycktes ha 
ens en avlägsen chans att vara sann. Jag 
talade under lång tid med många som hade 
en religiös tro , men ingen kunde ge en 
motivering som tillfredsställde min önskan 
om ärlighet och verklighetssinne. 

N a turvetenskapen fårklarar att det 
är synnerligen osannolikt att det existerar 
en övernaturlig Gud , så jag gav nästan upp 
mitt sökande. Jag lyckades ändå överleva 
utan en Gud - ända tills j ag efter en skils­
mässa hamnade i en personlig kris 1 983 .  

Lösningen på  mitt problem blev att 
betrakta Livet som min Personliga Vän. 

Efter skilsmässan insåg jag att jag 
hade levt ett mycket själviskt liv och att 
jag behövde ha ett bättre förhållande till 
allt och alla. Jag kände mig då mycket en­
sam och hade inga svar på frågan hur j ag 
skulle kunna leva ett fruktbart liv. Det fanns 
ingen att tala med som kunde ge mig nå­
gon hjälp. Den enda jag kunde tänka på 
var den för mig imaginäre Jesus i min kul­
turella tradition , en övernaturlig Gud. Men 
att tala med honom var helt uteslutet för 
mig som var en full ständigt övertygad 
ateist. Jag trodde inte heller att Jesus verk­
ligen hade levat , och under alla omstän­
digheter var han nu död. 

När man befmner sig i en kris kan 
man fårändras även om man inte vill det. 

Jag befann mig i en desperat situa­
tion och behövde verkligen "något" eller 
"någon" att tala till , och då blev jag riktigt 
påhittig. När man är i djup nöd , kanske ens 
kropp kommer med svar för att hjälpa en 
att överleva? 

Den tanken kom till mig att om jag 
blev som ett barn , då kunde jag tala till en 
världslig Jesus som en inbillad personlig 
vän . Jag kände mig generad över att vara 
så desperat , men jag ville överleva , så jag 
prövade detta som ett vilt experiment. 

Jag rekommenderar ingen att göra 
som jag. Kulturella föreställningar kan vara 
så starka att de tar över din hjärna och får 

dig att tro på rel igiösa myter. Till sist kan 
du hamna i en fundamentalistisk tro , som 
låser dig inne. Använd i stället världsliga 
säkerhetsbälten. Se inte en imaginär Jesus 
som din personlige vän , utan i stället Detta 
Liv eller Verkligheten. J ag säger dig i Ve­
tenskapens namn att Detta Liv är en natur ­
l igt uppkommen verklighet. 

Som ateist ville jag inte bedja , får 
det skulle ha varit att förråda min djupaste 
identitet. Men jag talade med denna fantasi­
gestalt så ärligtjag kunde som om min per­
sonliga vän Jesus var en verklig , levande 
människa , närvarande i samma rum som 
jag. Jag bad Jesus hjälpa mig ur min de­
pression och ensamhet. 

Det blev helt tyst i rummet. Det enda 
som hördes var mitt hjärtas ensamma slag. 

Plötsligt hörde jag mig själv tala 
med hög röst. Min inre röst använde ord 
som jag inte tänkt ut i förväg , och orden 
lades i munnen på den av mig inbillade 
Jesus : 

"Bernt , jag är din Personlige Vän 
och du behöver inte tro på mig som din 
Herre , men gå och berätta får alla den Goda 
Nyheten att jag tycker om dig som du är. 
F ör mig är du värd att leva." 

Dessa ord var inte medvetet skapade 
av mig. Mitt undermedvetna gav dem till 
mig. Det är för mig mycket osannolikt att 
det existerar en övernaturlig J e sus som man 
kan tala till och som kan svara. Min egen 
förklaring av händelsen finns inom natur­
vetenskapens ramar , men resultatet av mitt 
l i l la samtal med "Jesus" var märkligt. Min 
apati och bristande vilja  att göra något åt 
min situation försvann. 

Jag hade fått en kallelse att gå ut och 
förkunna den Goda Ny heten att jag , en 
ateist , nu hade fått kontakt med Jesus som 
min Personliga Vän - inte som en överna­
turlig Gud , vars påbud skulle följas. 

Såvitt j ag vet följer min upplevelse 
ett generellt mönster för andlig pånyttfö­
delse , utom att jag valde att stanna kvar i 
ateismen. 

Jag gjorde som "Jesus" sagt till mig , 

gick ut och berättade för alla att Jesus hade 
framträtt som min Personliga Vän. Men 
ingen trodde mig. "Det är inte vår J e sus du 
har mött ! " , sa de troende till mig , och de 
ville inte lyssna. "Det finns ingen Jesus att 
tala med , Bern t ,  du är verkligen naiv ! " , sa 
ateisterna. 

Så jag sökte efter andra grupper , och 
hittade Vännernas Sam fund , kväkarna , som 
hade tysta sammankomster. De flesta kvä­
kare tror på en övernaturlig Gud , men de 
är också toleranta gentemot va rje ärlig and­
lig upplevelse , så hos kväkarna fickjag ett 
religiöst hem i över tre år , vilket j ag är dem 
mycket tacksam för. 

M in attityd till livet har ti l l  sist blivit 
en rel igiös , personlig naturalism. 

Detta är ett sätt att leva , en integration av 
rationellt förnuft och känslor. En religiös 
naturalists l ivserfarenhet bör förstås inom 
naturalismens ram såsom en existentiell , 
emotionell relation till Livet självt , inte till 
någon imaginär gud. 

Min naturalism utgår från den ob­
jektiva verkligheten , men uttrycker sig med 
sekulära ord som att j ag har ett förhållande 
till Livet självt som Den Andre. Men jag 
räknar inte med något övernaturligt , utan 
endast med den naturliga världen , så som 
denna beskrivs av naturvetenskapen. 

B iologen Ursula Goodenough talar 
om hur underbar naturen är , och hon 
känner vördnad inför naturen , ser den 
som en inspiration till andlighet. 

Richard Dawkins , en välkänd 
militant sekularist säger: 

"Det fmns moderna vete nska­
pare vars ord låter religiösa men vars 
uppfattningar , vid närmare undersök­
ning , visar sig vara identiska med 
åsikterna hos andra vetenskapare , 
som betecknar sig som ateister. Uti­
från en normal förståelse av engel­
ska språket är Ursula Goodenough 
inte mer religiös än jag. Med andra 
ateistiska vetenskapare delar hon en 
känsla av vördnad inför universums 
storslagenhet och livets utomordent­
liga komplexitet. / . .  ./ Om det är reli-
gion , då är jag en djupt rel igiös man. 
Men det är det inte. Jag är inte tro­
ende . S åvi tt j ag kan se , är mitt 
' ateistiska' synsätt identiskt med 
Ursulas 'religiösa' sätt att se. En av 
oss missbrukar engelska språket , och 
jag tror inte att det är jag." 

"Det här livet är allt, och det är tilllräckligt. " 

Foto: Mo !ly Jones 

Vi personliga naturalister vördar och 
prisar Universum som varats totalitet , det 
förgångna , det nuvarande och framtiden. 
Det är självorganiseran de ,  i ständig utveck­
ling i en obegränsad mångfald. Dess över­
väldigande kraft , skönhet och djupa mys­
terium framtvingar den djupaste mänskliga 
vördnad och förundran. 

Jag säger ja till Livet som en Per ­
sonlig Vän. J ag är nära Martin Buber i det 
jag talar i jag-du-termer , när jag vän der mig 
til l  Universum , Varat självt , Livet som den 
levande närvaro som jag har en djup rela­
tion till .  Livet framstår som en "vän" som 
fmns utom och inom oss alla. 

Mitt sätt att förhålla mig till Livet 
är helt och hållet inom en vetenskaplig , 
naturalistisk tankevärld. Jag förstår livet på 
ett reduktionistiskt sätt. Men j ag reducerar 
inte Allt det som Är till sina delar , utan j ag 
ser Livet som det Är som en framsprungen 
verklighet som är värd min vördnad. Det 
som jag kallar "Gud" är en levande verk­
lighet inom naturalismens ram. 

Jag menar att världsalltet i princip 
kan förklaras med den vetenskapliga me­
toden. Jag tror inte på någon övernaturlig 
gudomlighet. 

Detta skall inte fårväxlas med an ­
dra tolkningar av Universum som ser värl­
den som ett andligt väsen. Såvitt jag för­
står är Universum ingenting medvetet el­
ler personligt . Det är vår relation t ill "Allt 
som Är" som blir en personlig relation. 

Hems ida: 
http :/h em. fyristorg.com/b er nt_rostrom/ 
index.html 

"Avsaknad av goda nära relationer och 
ett väl fungerande socialt nätverk med­
får ökad risk för att drabbas av svåra 
sjukdomar och tidig död." 

Töres Theorel l  och Kri stina Orth­
Gomer , Statens Intitut för psykosocial 
milj ömedicin. 

• 

Du är innerligt välkommen till möten 
som bejakar l ivsglädjen och stöder 
medmänniskan. Viktiga samtal om kär­
leken till l ivet. V åra möten bör utfor­
mas så att de stöder vår personliga 
hälsa och vår gemensamma utveckling 
till att växa som medmänniskor. 

Samvaron inom Personlig Naturalism 
vil l  ge möj lighet till en gemenskap 
som bejakar den relation vi har ti l l  
verkligheten utan att tillskriva denna 
vad som rimligen är uttryck för över­
tro . Samvarons möten är andakts­
stunder med innerliga samtal , som sker 
i förtroende full anda av begrundande 
meditativ eftertanke , och själva mötet 
är därför ej till får debatt. Frågor kan 
ställas före mötet men samvaron är till 
får oss som längtar efter att i en ge­
mensam begrundan av Verkligheten 
dela med andra den förundran och 
tacksam het vi känner inför Livet själv t. 
Tillsammans utformar vi ritualer och 
danser och ingår i den tradition som 
vill tacka "Livet". 

Bernt Roström , 08- 749 29 98 

"I naturen får vi våra andliga upplevelser 
/ . .  ./ helhet i tillvaron." 

A. Jeffner 

"Naturen genomströmmas av en kraft." 
"Naturen är det nya namnet på Gud." 

C.R. Bråkenhjelm och N .  Uddenberg cite­
rar intervjuade. Undersökning våren 1 997.  

"F ör in naturen i kyrkan." 
Ekosofen Jan Danielsson 

"Humanismen är en filosofi av glädje , per ­
sonligt förverkligande och emotionell fri­
görelse. Det är en filosofi som kan ge sin­
nesfrid och självbehärskn ing. 

Fred Edwards 
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Mystiken är en djupt mänsklig erfarenhet, som återfinns i a l la kulturer 

Kerstin Stina Carlsson: 

Religionerna kan mötas 
i mystiken 

All äkta religion tar sin början i den myslika upplevelsen, vare 

sig den tillhör Jesus, Buddha, Muhammed eller Upanishadernas 

siare och profeter. 

WILLIAM JOHNSTON 

stockholmsbesök 
I september 2002 gästades Stockholm av 
W il l iam Johnston , en betydande andl ig 
vägledare - jesu itpater , forfattare och v i­
s ionär. Han lever och verkar i Japan. Söka­
rens läsare har t id igare st iftat bekantskap 
med honom , eftersom hans namn och hans 
bok "Se med kärlekens öga" har var it ak­
tuella i ett par t id igare art iklar. Boken är 
en av flera källor t il l  insp irat ion for m in 
framställn ing här. 

Vad är äkta religion? 

s iv ,  dvs det kan inte bl i fråga om att tänka 
eller d iskutera s ig fram t il l  en myst ik åskåd­
n ing eller att log iskt bev isa någont ing , utan 
i stället att forsöka överskr ida allt tänkande 
och gå in i vad som betecknas som ett får­
ändrat medvetandet illstånd. Man vet inte 
genom klara b ilder och tankar och inte hel­
ler med kroppens ögon , utan man vet bara 
att man vet. 

i s ina forsök att gömma undan myst iken 
och forl ita s ig på får nut idens männ iskor 
icke trovärd iga dogmer , alltmer forlorar 
mark. Och ändå var ju Jesus Kr istus en stor 
myst iker , kanske den största. Om man inte 
tolkar nya testamentet enbart bokstavl igt , 
ges tydl iga exempel på Jesu inre resa , v il­
ken kulm inerar i korsfåstelsen , som också 
kan vara en b ild får egots död och inte per­
sonl ighetens död. Det är efter denna hän-

delse som Jesus börjar kallas 
Kr istus .  Det är egentl igen en t i­

Som man kan forstå av det inle­
dande c itatet är Johnston l iksom 
så många andra övertygad om att 
all äkta rel ig ion börjar med en 
myst ik erfarenhet. Alla stora teo­
loger har därfor var it myst iker ­
det har däremot deras lärjungar 
sällan var it ,  och därfor har den 
personl iga erfarenheten så ofta 
fårvandlats t il l  abstrakta speku­
lat ioner och teolog in bl iv it aka­
dem isk och ofta svårforståel ig. 

"Bara for att en larv slutar som en vacker fjär il så är 

den ändå bara en varelse i denna värld och bär fortfa-

te l  och  s tår för ett annat 
medvetandet il lstånd , som v i  alla 
en dag kommer att uppnå , efter­
som det är ett resultat av män­
n iskans evolut ion. En dag i en 
framt ida inkarnat ion bl ir v i  alla 
Kr istusar. 

rande på alla dess br ister. 

Någonstans längst bak i vårt s inne lurar il lus io-

nen att foren ingen med Gud innebär att v i  är l ite mer 

gudoml iga än mänskl iga , l ite mer ovanl iga än v i  fak- T id iga stora personl igheter 
med en sådan medvetenhet är 
Lao Tzu , Buddha , Jesus själv , 
Muhammed m. fl. Nut ida mys­
t iker är Gandh i, Mart in Luther 
King , Moder Theresa och B il l  
W ilson (2) .  

t iskt är." 

Definitionssvårigheter 
I inledn ingskap itlet skr iver Johnston om 
svår igheten att defin iera myst ik ,  och han 
få rrnadar att om man skulle forsöka räkna 
upp alla defin it ioner , skulle man säkert lätt 
kunna h itta över femt io sådana (1 ) .  Han 
anser dock att fenomenet myst ik är un iver­
sellt och en djupt mänskl ig erfarenhet som 
återfinns i alla kulturer och alla t ider. Han 
menar v idare att myst iken inte är d iskur-

8 Sökaren 1 12003 

BERNA DETTE ROBERTS 

Är mystikerna 
trovärdiga kunskapskä l lor? 
Eftersom v i  lever i en så utpräglat rat ionell 
kultur , är det lätt att forstå att myst iken inte 
v inner t il ltro som en trovärd ig källa t il l  
kunskap. Och i och med att den inte v in­
ner t illtro , rasar egentl igen fundamentet 
samman for de rel ig ioner som inte erkän­
ner den myst ika erfarenheten som grund. 
Dit hör utan tvekan vår svenska kyrka som 

Egofokuseringens död 
Det är al ltså nödvänd igt att så många som 
möj l igt så snabbt som möj l igt inser att v i  
alla är på väg mot en sådan medvetenhet 
och att v i  kan hjälpa den på vägen genom 
att , prec is som det står på templet i Delph i, 
lära känna oss själva eller ännu hellre lära 
känna vårt Själv , dvs att v i  alla inom oss 
har en del av Gudoml igheten. Det arbetet 

Förening med Gud sker i det ögonb lick vi får kontakt med vårt sanna jag. 

kan l iknas v id att v i  tar bort lager på lager 
från en lök t ills v i  slutl igen bara har den 
innnersta kärnan kvar. Den är vårt sanna 
Själv. När v i  komm it så långt , forstår v i  att 
v i  inte är åtsk ilda från vår Gudoml iga källa 
eller från varandra och där med inte heller 
från den övr iga skapelsen. Allt hör samman. 
Allt är en enhet. Därmed är det dags for vår 
egen "korsfåstelse". V i  låter våra egna ego n 
dö , dvs v i  har inte längre enbart fokus på 
oss själva och våra närmaste. 

Jag har v id t id igare t illfållen c iterat 
E inste in ,  och ett av c itaten (3) tycker jag 
passar bra även i detta sammanhang , så här 
kommer det en gång t il l .  

"En mänskl ig varelse är en del av den 
helhet som kallas Un iversum , en del som är 
begränsad i t id och rum. Denna varelse upp­
lever s ig själv , s ina tankar och känslor som 
något sk ilt från resten , ett slags v illa. Denna 
v illa är ett fångelse for oss , som begränsar 
oss t ill våra personl iga önskn ingar och t ill­
g ivenhet får några ra personer i vår närhet. 
V år uppg ift måste bl i att befr ia oss från detta 
fångelse genom att v idga vår c irkel av med­
kännande t ill att omfatta alla levande varel­
ser och hela naturen i dess skönhet." 

Med orden "Vår uppg ift måste bl i att 
befr ia oss från detta fångelse" , tror jag att 
E inste in menar prec is samma sak som j ag 
gör när jag l iknar oss v id en lök som behö­
ver befr ias från d iverse lager. De lagren kan 
t. ex. bestå av fo rntfattade men ingar och for­
domar. F örs t när v i  befr iat oss från detta 
fångelse "kan v i  v idga vår c irkel av med­
kännande" , dvs när v i  inte längre fokuserar 
på vårt ego fl yttas fokuser ingen helt auto­
mat iskt även utanfor vår närmaste s får ,  vår 
egocentr ic itet "dör" och vår medkä �sla v id­
gas. 

Det vore alltså tacknäml igt om v i  
männ iskor gjorde en egen insats for att 
hjälpa Kr istusmedvetenheten på väg. 

Carl Gustav Jung 
om livets två faser 
Carl Gustav Jung ser det så att v i  kan dela 
in vårt l iv i två faser. 

Första fasen ägnar v i  åt yttre fårete­
elser som att b ilda fam ilj , göra karr iär och 
samla pengar och ägodelar. Andra fasen av 
l ivet menar han att v i  borde ägna åt vårt inre 
l iv. Ett bra sätt for att lättare kunna forstå 
det inre sökandets väg skulle kunna vara att 
se b ilden av en labyr int framfår s ig. När v i  
börjar ägna oss åt vårt inre är det som om v i  
gav oss av på en vandr ing mot m ittpunkten 
i en labyr int. Det finns många valmöj l ighe­
ter under vandr ingen och v i  kan komma 

. . .. ·' 
l .1" i : , 

/ . . 

Teckning: Charles Adkinson 

v ilse , men om v i  inte ger upp kommer v i  
slutl igen fram t ill vår innersta punkt , dvs vårt 
sanna Själv. Då är det dags att söka s ig t ill­
baka ut i världen igen och då med en med­
känsla inte bara fokuserad på våra närmaste 
utan en medkänsla som "omfattar alla le­
vande varelser och hela naturen i s in skön­
het". 

Nu är det inte så att egot är något då­
l igt. Det är absolut nödvänd igt att v i  har ett 
hyfsat starkt ego under den fårsta halvan av 
våra l iv annars klarar v i  oss dål igt i vår 
konkurrens inr iktade värld. De flesta av våra 
t il lkortakommanden och besvärl igheter un­
der den t iden härrör ofta från ett dål igt själv­
fortroende. 

Medelå ldersfå l lan 
När v i  nått mogen ålder , känner v i  ofta ett 
sorts ot illfredsställelse med vad v i  uppnått i 
den yttre världen. Många byter jobb eller 
partner eller bostadsort och hoppas därmed 
att allt ska kännas okej igen. Men så är säl­
lan fallet , for det v i  egentl igen upplever och 
som känns som ot illfredsställelse är en kal­
lelse från Gudoml igheten som v ill att v i  ska 
ko mrna "hem" , dvs upptäcka vår t il lhör ig­
het t il l  Un iversum eller Gud eller den Store 
Anden eller vad v i  nu v il l  kal la Gudom­
l igheten. Ett favor itnamn , som jag själv an­
vände under en lång t id var DSO ,  som stod 
for Den Stora Ordn ingen. Nu har jag emel­
lert id vant m ig v id att använda ordet Gud. 

I en intressant art ikel i Svenska Dag­
bladet söndagen den 27 oktober , 2002 , skrev 
ärkeb iskopen K G Hammar att när v i  rar frå­
gan om v i  tror på Gud , kunde v i  ställa mot­
frågan "V ilken b ild av Gud menar du?" for 

Gud är ju inte möj l ig att beskr iva med ord. 
Det bl ir allt id ot illräckl igt. Däremot finns ju 
många ganska t illfredsställande metafor iska 
fårklar ingar. 

F em steg på den inre resan 
I de flesta hel iga trad it ioner erkänns kallel­
sen som det forsta steget av fem på vägen 
mot den innersta punkten i labyr inten och 
t illbaka igen t il l  området utanfor. 

Sr i Ramakr ish ua har sagt: " Du hör 
bruset från havet på avstånd. Genom att folja 
bruset kan du nå havet. Så länge som det 
hörs ett brus måste havet finnas." Bruset är 
alltså ofta det sätt som gudoml igheten kal­
lar på oss. 

De t andra steget på vår inre resa är 
sökandet. Det är då v i  söker oss fram i laby­
r inten. 

Tredje steget är kampen , och det är 
när v i  börjar närma oss Självet med stort S ,  
for då ställs v i  infor en hel del utman ingar. 

Fjärde steget är genombrottet , och 
det är när v i  slutl igen ratt kontakt med vårt 
sanna jag eller Självet. 

slutl igen det femte steget , återkoms­
ten , och det är , när v i  h ittat ut ur labyr inten 
och befinner oss i den vanl iga världen igen. 

Fotnoter: 
l .  Se Sökaren nr 3 ,  200 l ,  art ikeln "Fler san­
n ingar om begreppet myst ik" eller samma 
art ikel på Sökarens hems ida. 
2. Grundaren av A.A. , Anonyma Alkohol is­
ter. 
3 .  Se Sökaren nr 4, 200 1 , art ikeln " Det här 
med andl ighet." 
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Telepatiforskning 

vid Göteborgs universitet 

D et är en onsdagkvä l l  för fem år 
sedan. Ann Forslund går och lägger 

sig i hemmet i Frillesås. Hennes äldste son , 
som går en yrkes inriktad gymnasie­
utbildning , har lärlingpraktik i närliggande 
Göteborg under veckorna och bor då hos 
sin flickvän. Mor och son har alltid stått 
varandra nära. Just när Ann håller på att ­
som hon säger - "tona bort" i gränslandet 
mellan sömn och vakenhet , upplever hon 
en stark sorgsen käns la .  S edan dyker 
sonens ansikte upp för hennes inre syn . 
Hon hör sonens röst tydligt i tankarna: 

Ann Forslund 

"Det är då sjutton att jag inte har några 
pengar. Jag vil l  ju så gärna köpa Anna 
något fint." Orden övergår i mummel .  
Ansiktet och käns lan tonar bort. Ann 
F orslund somnar. 

Fö lj ande he lg  är sonen och hans 
flickvän hemma i Frii lesås på besök. Mor 
och son skalar potatis til lsammans.  Ann 
kan inte låta bli att fråga vad han gjorde 
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Av Matej Slavik 

den där onsdagkväl len , hur det var med 
honom. "Jag var så ledsen" , svarar sonen , 
"för att jag aldrig har några pengar." 

För Ann Forslund kom denna tele­
patiska upplevelse inte som någon över­
raskning. 

- Jag tog det som ett tecken på att jag 
äntligen hade öppnat mig för att tanke­
överföring finns , säger hon. 

Hon har alltid varit intresserad av det 
paranormala - "sagor" som hon säger. Men 
det hon tror hade avgörande betydelse för 
hennes te l epatiska uppleve l se var en 
meditationskurs som hon gick en t id innan. 
Hon tror att den gjorde henne känsligare 
för paranormala krafter. 

Docent Adrian Parker vid Psykologiska 
institutionen , Göteborgs universitet , 

har forskat om telepati i flera år. Hans 
metod för att få telepatin att fungera i 
kontro l l erade exper iment  är den  s å  
ka l lade ganzfe l dtekn iken .  Det  är e n  
metod s o m  introducerades för vanl ig  
psykologi  av C harl e s  Tart men  som 
Parker  sedan  h ar var i t  m e d  o m  a t t  
utveckla vidare inom parapsykologin.  
Ganzfe ldtekniken framskapar j ust det 
avslappnade , receptiva ti l lstånd som Ann 
Forslund beskriver. 

D e n  e n a  av försö k s p erso n e rn a , 
"sändaren" , får titta på en serie fi lm­
sekvenser som skapar starka käns la ­
reaktioner. Samtidigt isoleras den andra 
försökspersonen , "mottagaren" , i ett 
annat rum. Med halverade pingpongbollar 
för ögonen , i skenet från en röd lampa 
och med ett monotont ljud i öronen , ska 
mottagaren falla in i ett tillstånd liknande 
det som man befinner sig i när man håller 
p å  att somna .  M ottagaren får sedan 
beskriva de bi lder som dyker upp i 
medvetande t .  S y ftet  är att  kunna  
demonstrera att intrycken från fi lmen 

Adrian Parker 

förmedlas från sändaren till mottagaren , 
alltså telepati. 

Om endast slumpen får verka , så 
beskriver mottagaren högst en av fyra 
filmer rätt , det vill säga 25  procent. Men 
av de sex  undersökn ingar som har 
genomförts på institutionen sedan 1 996 , 
har fem haft en träffrekvens kring 3 5-40 
procent . En bra b i t  över det rena 
slumpresultatet alltså , men enl igt Adrian 
Parker inte til lräckligt för att man skal l 
kunna demonstrera att telepati verkligen 
existerar. 

- Om vi skulle få 5 0  procents träff­
frekvens , kan vi säga att vi har upptäckt 
något nytt , säger han. Man måste få en 
markant effekt. Då kan det inte betraktas 
som en statistisk avvikelse längre. 

Ett sådant tydligt resultat skulle kunna 
peka ut sambandet med ett visst mentalt 
tillstånd och göra att man kan åstadkomma 
samma telepat iska effekt varj e  gång 
experimentet genomförs. Idag är det dock 

problematiskt att vetenskapl igt demon­
strera telepatins existens , eftersom fors k­
ningen inte har någon teori . 

- Svårigheten ligger i att man bara har 
försökspersonernas egna förklaringar att 
räkna med , säger Adrian Parker. Men det 
b l i r  ingen vetenskap förrän man har 
kontroll på fenomenet och kan säga något 
positivt om dess egenskaper. Kanske blir 
det a ldrig en  vetenskap som andra.  
Fenomenet telepati är , kan man säga , 
elusive - svårfångat. 

Ett intressant förhål l ande i sam­
manhanget är att de försökspersoner som 
trodde att telepatin fungerar också lyckades 
bäst i experimenten. Enl igt Parker är detta 
fenomen allmänt förekommande inom 
psykologin. 

- En positiv instäl lning är viktig för 
att man ska komma åt sina inre resurser , 
säger han. 

Mycket är också beroende av försöks­
ledaren. Seriösa forskare ska vara skep­
tiska. Denna skepsis har dock inom para­
psykologin nått en sådan nivå att den 
påtagligt hämmar arbetet. Omvärldens 
misstro och den egna rädslan får att tolka 
in mening där det inte finns någon , tvingar 
enligt Parker fram en extremt självkritisk 
hållning hos forskarna. Den gör att det 
mesta j obbet handlar om att försöka 
utesluta olika felkällor istället för att dra 
slutsatser och försöka upptäcka något nytt 
om fenomenet. 

- Det blir en "everlasting story" att 
göra det vattentätt , säger han. Vi har blivit 
experter på att vara skeptiska. 

F ör fyra år sedan deltog Adrian Parker 
själv i ett telepatiskt experiment med 

ganzfeldtekniken vid Psykologiska insti­
tutionen i Göteborg. I detta fårsök prickade 
han rätt på alla fyra filmerna , i rätt ordning. 
Detta händer bara en gång av 24, om 
slumpen får verka. 

- J ag trodde att min försöksledare 
hade fuskat när hon presenterade resultatet , 
skrattar Parker , men a l l ting fanns j u  
dokumenterat. 

Han är samt id igt  noga med att 
framhålla att han som forskare inom detta 
område ändå måste bevara en krit isk 
inställning. 

Parkers intresse får parapsykologiska 
fenomen går långt tillbaka i tiden. Hans 
mor ansågs vara synsk , men hon gick bort 
när Adrian var så ung att han inte kunnat 
ta del av hennes erfarenheter. Det som 
väckte hans intresse på allvar var skrifter 
av den experimentel la parapsykologins 

grundare , J B Rhine (1 895- 1 980). Parker 
besökte honom och smittades av hans 
entusiasm för detta forskningsområde. Han 
doktorerade vid Edinburghs universitet 
1 977 med en avhandling om ganzfeld­
tekniken. Till  Göteborg kom han vid mitten 
av 1 980-talet. 

I samarbete med forskare v i d  
Stockholms universitet och Institutet för 
psykologi och psykahygien i Freiburg , 
Tyskland , har han utvecklat en förbättrad 
vers ion av ganzfeldtekniken , där mot­
tagarens kommentarer spelas in vid själva 
sändn ingst i l l fä l l et och  synkroni seras 
digitalt med filmernas innehåll , vilket gör 
att försöksledaren mer exakt kan analysera 
resultatet. 

Forskningen vid institutionen är också 
delvis inriktad på spontana psi-fenomen , 
a l l tså t i l l fä l l en när parapsykologiska 
fenomen uppträder utanför ramarna för 
kontrollerade experiment. Man försöker 
hitta försökspersoner med speciell psykisk 
begåvning , "medier" , el ler personer vars 

blotta närhet kan få möbler att flytta på 
s i g , dörrar att s l å  och  l i knande 
(poltergeistfall) och dokumentera deras 
upplevelser med hjälp av bandspelare eller 
videokamera. Dessa studier fortskrider 
dock endast i begränsad omfattning på 
grund av brist på anslag. 

För närvarande har Parker inte tid att 
person l i gen ägna s i g  så mycket  åt  
forskningen kring telepati. I stället överlåts 
detta arbete åt studenter vid institutionen. 

En te l epat is tudie  under forskar­
assistent Anneli Gouldings ledning har just 
avslutats och resultaten av den analyseras. 

Nästa projekt , som Parker planerar 
tillsammans med Joakim Westerlund vid 
Stockholms universitet , ska undersöka 
tvillingars telepatiska förmåga. 

Att telepati finns är än så länge endast 
en arbetshypotes , men Adrian Parker är 
övertygad om att forskarna , med t i l l ­
räckliga anslag , i framtiden ska kunna nå 
ett definitivt genombrott. Då kommer 
telepatin att vara ett erkänt faktum. 

En försöksperson är "motttagare" i ett parapsykologiskt ganzfeldexperiment. Halverade 

pingpongbollar för ögonen stänger ute synintryck, och i hörlurarna hörs ett monotont 

ljud. Det skapar ett passivt, avspänt sinnestillstånd som är fördelaktigt för att motta 

telepatiska intryck. Den som "sänder" intrycken ser på olika filmsekvenseer, som berör 

honom emotionellt . Metoden har varit framgångsrik för flera forskare och räknas till 

det mest lovande inom parapsykologin. 

H emsida: http://psi-sweden. org/artiklar/ganzfeld.html 
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Finns Gud utanfor 
eller inuti oss? 
En av de stora villfarelser som orsakar oss 
människor problem , är iden att Gud finns 
utanför oss , separat från vårt eget medve­
tande och vårt eget väsen. 

Under långa tider har vi betraktat 
Gud som ett slags auktoritet , en direktör , 
som bestämmer allt , kräver blind lydnad 
och straffar dem som inte lyder. 

En fundamental ingrediens i den nya 
andliga frihet som vi nu kan uppleva , är att 
det vi kallar Gud är en kraft som finns inom 
oss själva. För att få tillgång till andlig 
vägledning och inspiration behöver vi inte 
gå till någon utomstående person , till ex­
empel en präst , en indisk guru eller en per­
son som kanaliserar budskap från högre 
verklighetsplan. Vi kan få den ledning och 
insikt som vi behöver , direkt , inifrån oss 
själ.va. 
e Det gamla tänkesättet: Gud finns ut­

anför och ovanför oss. 
• Det nya tänkesättet: Gud finns som 

en del av vårt eget jag. 
Det är en mycket viktig skil lnad 

mellan traditionella kristna tankar och de 
nya ideer som nu blomstrar och som många 
under 70- och 80-talet gärna avfärdat som 
"New Age-kultur" . Men dessa tankegångar 
har inte låtit sig avfärdas. Visst har det fun­
nits mycket konstigheter inom New Age­
rörelsen. Mycket av detta har just att göra 
med vår vana att tro att det finns någon 
högre auktoritet som ska bestämma över 
oss. Den auktoritet som vi gett vår tradi­
tionella Gud , överflyttade vi helt enkelt på 
en ny-förmedlare av budskap och informa­
tion - en tibetansk buddhistmunk , en per­
son med förmåga att hela , en klärvoajant 
kvinna , som sade sig kanalisera Jesus , el­
ler Saint Germain. 

Min uppfattning är att vi nu står in­
för möj ligheten att utveckla ett balanserat , 
hälsosamt förhållande till den inre kraft 
som ger oss ande och liv - låt oss kalla den 
Gudskraft en. 
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Brita Maria Adkinson: 

Att få ledning inifrån 

Alla människor , djur och växter har 
livskraft inom sig , en kraft som innerst inne 
är gudomlig , en del av Guds ande. Denna 
kraft är helt naturlig. Vi kan aktivera den 
och använda den i vårt dagliga l iv. Det är 
en "högre" kraft , eftersom den verkar uti­
från högre frekvenser. K vantfysiken ger 
utmärkta inblickar i hur universum hålls 
ihop av denna allestädes närvarande intel­
ligenta kraft. För dig som är intresserad av 
att ta reda på hur kvantfysiken hjälper oss 
att fårstå universums krafter och vår egen 
inre kraft , rekommenderar j ag boken "Le­
darskap och den moderna naturvetenska­
pen" av Margaret Wheatley , utgiven på 
svenska av bokfårlaget Brainbooks. 

Men som vi alla vet , får att fram­
fåra ett bilfordon behöver vi inte veta hur 
en bilmotor är sammansatt eller vilka prin­
ciper som får den att fungera. Det räcker 
med att vi lär oss hantera ratt och pedaler , 
utan att ha en aning om hur det ser ut un­
der golvet där pedalerna finns eller vad som 
egentligen händer innanför stället där rat­
ten sitter. 

På samma sätt kan vi träna upp vår 
skicklighet i att låta Guds kraft verka får 
oss och genom oss , utan att vi egentligen 
vet exakt hur det fungerar. 

Vad innebär det att få ledning ini­
från? Och hur gör man får att få det att 
fungera? Hur får man ett meddelande om 
vad man ska göra , inifrån sin egen visdom? 
- den visdom som är länkad till guds­
medvetandet inom oss. Dessa frågor har 
sysselsatt mig under många år , och jag är 
säker på att du som läser detta också har 
provat olika sätt att få kontakt med din egen 
inneboende visdom. 

Efter min mans död år 1 999 blev jag 
verkligen motiverad att utveckla mitt lyss­
nande inåt. Jag kände att jag absolut måste 
få veta vart han tog vägen. Det ledde mig 
till att på allvar experimentera med medi­
tation. Jag fick resultat. Jag kom i kontakt 
med min man Charles , och det ledde till 
att jag också fick kontakt med , och inblick 

i ,  en hel ny värld - ett experiment som 
jag nu fortsätter med och har roligt med! 

Om du har svårt att tänka dig att en 
inre värld existerar så kan du ju sluta läsa 
här. Om du är villig att arbeta utifrån anta­
gandet att det finns en värld bortom den 
fysiska dimensionen , så kan du fortsätta att 
läsa. 

Här vill jag ge några praktiska tips 
- några olika sätt du kan pröva får att få 
kontakt med den inre källa till visdom som 
finns inom dig , och dra nytta av den i ditt 
dagliga l iv. 

Aktivera din egen Gudskraft 
Sätt dig någonstans på en lugn plats. J ag 
rekommenderar att du börjar med en enkel 
bön , där du ber att din kommunikation ska 
leda dig enbart till insikter och informa­
tion som kom mer från ett rent och högt plan 
och från den allra högsta nivå av Gudsmed­
vetande. Därigenom slipper du fårhopp­
ningsvis trassel med väsen på astrala plan , 
som till exempel icke-fysiska , olyckliga , 
vilsna själar som kan leda dig vilse. 

Ställ en klar och tydlig fråga. En 
klar fråga kan leda till ett klart svar. 

Exempel : 
Ska jag säga ja till den här resan? 
Ska jag köpa den här cykeln som 

min granne vill sälja? 
Var det någonting jag sa som upp­

rörde min pappa? 
Det finns kanske frågor som bör 

följa den fårsta frågan du ställer: 
Kanske jag ska skjuta upp resan , och 

fara efter jul istället? 
Är det bättre om jag köper en helt 

ny cykel? 
Ska j ag ta mig samman och be  

pappa om ursäkt? 
Sitt stilla. Ta några djupa andetag. 

Om du tror att det behövs , gör en liten en­
kel ceremoni får att rena tankarna och sin­
net. Prova ett av dessa tre sätt , eller hitta 
på ditt eget sätt. 

l .  Visualisera rent klart vatten som spolar 
igenom ditt huvud och rensar ut all a  tan­
kar som inte behövs just nu , och spolar ige­
nom hela din kropp , alla aspekter av din 
"eteriska" kropp och din aura. 

2. Visualisera en vit virvelvind som blåser 
allting rent i huvudet , i hela kroppen , din 
eteriska kropp , och din aura. 

3 .  Visualisera en violett flamma som på 
samma sätt renar allt inom dig. 

När du har rensat ut alla tankar och käns­
lor som just nu är onödiga , föreställ dig att 
ditt sinne är rent och öppet. Ställ din fråga. 
Be att Gud ska ge dig klarhet. Bli sedan 
sti lla i ditt sinne. Bl i  absolut stilla. Om du 
tänker dig att du sitter på en sten ute i na­
turen och plötsligt hör ett fårsiktigt prassel 
i en buske intill dig , då håller du andan ett 
ögonblick och lyssnar mycket intensivt. Så 
intensivt kan du lyssna t i l l  den visdom som 
finns inom dig. 

• Föreställ dig att "Gud" ger dig e tt svar 
och ansträng dig att uppfatta svaret. Se Gud 
som en del av dig själv , ditt eget "högre" 
j ag. Var öppen för att Gud inte talar till dig 
genom ord , utan sänder tankar till dig , ljud­
löst , rakt in i ditt medvetande. Utgå från 
att det är lätt och naturligt får dig att upp­
fatta dessa meddelanden , inte i ord , utan 
med din intuition. 

• Om du fortfarande upplever att du inte 
"får" någon ledning al ls , prova p lan B :  
Ställ din fråga. Tänk sedan ut hur "Gud" 
skulle svara på frågan om Gud talade till 
dig. Viska svaret till dig själv , eller ,säg sva­
ret högt till dig själv. 

• Plan C: Tänk ut hur "Gud" skulle svara , 
och skriv ned svaret. Det hindrar att du sa­
boterar d ig  sj ä lv  genom att hast igt  
glömma det du sagt eller tänkt. 

• Avläs verkligheten runt omkring dig: 
Om du aktivt ber att få ett tecken , så for­
mar universum ett svar på din fråga: Ett 
visset löv som virvlar förbi kan betyda 
"Detta problem kommer att fårminskas och 
vissna bort." En kvinna med barnvagn som 
just kommer runt gathörnet och ler mot dig 
kan betyda: "Vänd dig till din fami lj , där 
finns stöd. " Om någon kommer fram och 
ger dig frukt just när du bett om ett tecken , 
kan det betyda: "Dina ansträngningar kom­
mer att bära frukt. "  

Du behöver inte oroa dig får att sva-

ret kan vara "fel" .  Om du dagen efter upp­
lever att svaret känns fel ,  kan du bara ge 
dig själv til lstånd att ignorera det. Du har 
rätt att fatta vilka beslut du vill. Du har rätt 
att ändra dig. Det viktiga är att man börjar 
öva sig i att få ledning inifrån sig själv. 
Övning ger fårdighet Att kommunicera 
med sitt eget inre , "högre" medvetande kan 
utvecklas till ett behändigt verktyg. Prova 
att öva lite varje dag , och skriv ned alla 
svar som du "får" eller ger dig själv. 

Ytterligare en metod att dyka in i 
ditt eget inre är att sätta dig ned och säga: 
Om Gud skulle skriva ett brev till mig just 
nu , vad skulle han l hon säga till mig? Skriv 
ett brev från Gud till dig själv. Du kommer 
att bli förvånad över hur förnuftigt och 
klokt brevet är , och över de ideer och lös­
ningar som presenteras. 

Nu protesterar du kanske: Men man 
kan väl inte leka Gud och sitta och fanti­
sera ihop svar? 

Jo , just det. Det sägs att det vi kal­
lar Gud är en skapande kraft som finns 
överallt inom oss och runtomkring oss. 
Som individer är vi hela tiden länkade till 
denna Gudskraft , och genom att använda 
vårt sinne och våra tankar till att "hitta på" 
vad Gud skulle säga till oss , ger vi denna 
kraft til lfälle att verka i oss och genom oss. 
Naturligtvis kan de insikter vi ger oss själva 
bli färgade av vår personlighet och vår kul­
turella bakgrund. Men det ska inte hindra 
oss från att öva upp vår intuition. 

Inom mig har j ag den skapande 
kraften. I B ibeln sägs det att människan 
skapades ti l l  Guds avbild. Bibeln säger 
också att Jesus sa: "Ni kommer att kunna 
uträtta allt det jag nu uträttar , och mer än 
så. " 

Om du ännu inte har utforskat din 
skaparkraft , så börja  idag ! Det är spän­
nande ! 

Kan vi få råd av änglar och mästare 
på inre plan? 

Om vi utgår från att universum är 
fyllt av intelligent liv , kan vi räkna med att 
det finns väsen på andra plan , andra våg­
längder. Vi har många olika namn får att 
beteckna sådana väsen: 

• Änglar och ärkeänglar. 
• skyddsänglar. 
• Uppståndna mästare , dvs väsen som i 

mänskl ig  kropp ful lbordat en j ordisk 
utvecklingscykeL 
• Anhöriga och andra som "gått över" till 

ett icke-fysiskt plan , en annan frekvens. 
• Väsen knutna till naturen , såsom älvor , 

devor , vättar. 
Bara får att en människa har över-

gått ti l l  ett annat stadium av liv , blir hon 
inte automatiskt allvetande eller fylld av 
högre visdom. Jag vill inte heller blint l ita 
på att naturväsen alltid kan ge visa råd till 
oss människor. Samtidigt vill j ag gärna 
lyssna till råd och information från väsen 
som har tillgång till information och vis­
dom bortom min egen horisont. 

Jag antar att änglar och uppståndna 
mästare hör till dem som kan ge oss män­
niskor vägledning , och jag förhåller mig 
öppen till deras rådgivning. Dock känns det 
väsentligt får mig att se dem som vänner. 
De är kompisar. De innehar en vägledande , 
rådgivande rol l , men de kan inte bestämma 
över oss eller kommendera oss att göra si 
eller så. Jag blir misstänksam när männis­
kor säger att en ängel , mästare eller guru 
har sagt att vi måste göra det eller det. Vi 
har fri vilja , och med fri vilja  följer också 
att vi är ansvariga får våra egna handlingar 
och får ta ansvar får våra beslut. Det går 
inte att urskulda sig med att säga: "Det var 
Guds Ledning att jag skulle göra det så jag 
blev tvungen att göra det fastän jag inte 
ville." Nix. Det du gör , det gör du av egen 
fri vilja .  

Låt mig avsluta med en liten sann 
historia. Min väninna Chantal hade bott i 
Findhorn , i Skottland , i ett par år. Hon fun­
derade på att flytta till Devon i England , 
därfår att hennes två döttrar bodde där. 
Men hon hade svårt att bestämma sig. Ef­
ter en bilresa till Frankrike var hon på väg 
til lbaka till Storbritannien. Då hon satt i 
bilkön till få rjan som skulle fåra henne över 
engelska kanalen , blev hon medveten om 
att hon nu stod inför ett val . Hon sa högt: 
Gud , nu måste du hjälpa mig att fatta be­
slut ! Var ska jag bosätta mig får att få frid 
inom mig? 

Ett par ögonblick senare började 
bilkön näst intill röra på sig. En stor vit 
lastbi l  satte igång , och for sakta förbi 
Chantals lilla bil . När lastbilen var jämsi­
des med hennes bil , fick hon se att det stod 
skrivet med stora bokstäver på lastbilens 
sida: "YOU WILL FIND IT IN DEVON 
- Du kommer att ftnna det i Devon. "  

Chantal blev jätteglad - nu  hade 
hon fått det svar hon väntat på. Ett par 
månader senare köpte hon ett hus i Devon 
och flyttade dit , och enligt hennes egen 
utsago har hon aldrig ångrat sig. Döttrama 
kom ofta och hälsade på hos henne , och 
hon kom på god fot igen med sin före detta 
man. Så det gäller att ha ögon och öron 
öppna när man har bett att få veta något , 
och passa upp så att man uppfattar det svar 
som ges. 

Sökaren 1 /2003 1 3  



Marianne Ekenbjörn: 

Är mystiken inomsj älslig? 

Antoon Geels är professor i religionspsykologi vid Lunds universitet. Hans 

doktorsavhandling 1 980 handlade om den svenske mystikern Hjalmar 

Ekström. Han har gett ut ett tiotal böcker om bland annat judisk, muslimsk 

och kristen mystik och är aktuell med mystikboken "Berusad av Gud ". 

" . . .  Ljusvågorna tycktes röra sig oerhört 
snabbt i någon sorts spiralform inne i 
granbarret, som dock hela tiden behöll sin 
form och karaktär av grannbarr ( . . .  ) Snart 
var hela skogen ett enda hav av samma 
levande ljus, levande på ett sätt mot vi lket 
vanligt jordiskt liv ter sig nästan l ivlöst. 
Själv hade jag också blivit en ljusgestalt, 
jag såg på mina händer som kunde gripa 
om den brinnande granens kvistar, mina 
händer var av samma genomskinliga ljus. 
Hela skapelsen vibrerade av dessa oerhört 
snabba ljusvågor, där man tydligt kunde 
urskilja  varj e  enski ld ljusstråle, se den 
fungera". (En upplevelse berättad av Ruth 
Dahlen och återgiven i Antoon Geels bok 
A tt möta Gud i kaos, Norstedts förlag, 
1 99 1 ,  kapitlet A tt uppleva Gud i naturen . )  

Religiösa visioner 
Antoon Geels, professor i religionspsyko­
logi i Lund, har forskat om gudsuppen­
barelser i Sverige i vår tid. Det började med 
en annons i två sydsvenska tidningar. Han 
frågade : "Har du sett el ler hört Jesus, eller 
andra religiösa gestalter?" Annonsen fick ett 
stort gensvar, och av mängden brev som 
strömmade in stod det klart att många helt 
vanliga människor har mött en kärleksfull 
ljusvarelse, haft ljusuppenbarelser eller syn­
och hörselfåmimmelser av Jesus eller äng­
lar. Dessa berättelser finns återgivna i bo­
ken "Förvandlade ögonblick. Gudsuppen­
barelser i vår tid", Norrna 200 l .  

Visionen har i de flesta fall lett till en 
plötslig omvändelse och ett andl igt mog­
nande, i några fall även botat långvariga 
sjukdomar. Man vittnar om närvaron av en 
högre vägledande princip, av eld, värme 
och ljus el ler uppgående i naturen, där man 
ingår i en helhet samtidigt som den egna 
betydelsen är l iten. 
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Har man en ljus- el ler tunnelupple­
velse, måste den infogas i en tolkningsram 
som man känner till , säger Antoon Geels, 
som ser visionen som ett uttryck får en 
speciell funktion inom personligheten -
den att skapa ordning. Jesus kan då vara 
en symbolisk representation. 

Men de forskare som avfårdar "mys­
tiska" uppenbarelser med enbart fysio­
logiska förklaringar, som att tunnel- och 
ljusupplevelsen i visionen har frammanats 
av syrebrist eller att det finns bra pi ller får 
att ta bort symtomen, får inte oreserverat 
medhåll av Geels. 

- Det påminner mig om vad Aldous 
Huxley sa om hallucinogena och religiösa 
erfarenheter. Ta ett piller, en genväg till 
Gud, så sl ipper du ta den långa vägen över 
meditation. Då var pil lret en genväg till 
Gud. Idag vill en del forskare att man ska 
ta ett pil ler för att radera Gud ur med­
vetandet. . .  

Inomsj älsliga upplevelser 
Geels fårsta utgångspunkt är att de mystiska 
upplevelseema händer inom människan. 
Han utgår inte från att det finns några kraf­
ter därute, vilket inte hindrar att han har dörr­
ama öppna får alternativa verkligheter. Men 
en ensam pilot som befinner sig i en svår 
situation eller någon som måste ligga stilla 
länge efter en operation, befinner sig i en 
krissituation där behov av en partner som 
kan ge hjälp uppstår. Det är då gestalter som 
passar in i situationen dyker upp. Det kan 
vara Jesus eller någon annan gestalt, som 
den lots från Columbus tid som visade sig 
får ensamseglaren Joshua Slocum. I en så­
dan situation tänker man inte att det man ser 
är återspeglingar av det egna sinnet. 

- Jag håller ibland föredrag får folk 
inom psykiatrin. Det är l ite provocerande 

att komma till dem och säga att här hål ler 
ni på med era p i l ler och terapeutiska 
strategier och jag möter människor som 
befunnit sig i kaos, fått en gudsupplevelse 
och ornediebart tillfrisknat. När man tolkar 
ett fenomen psykologiskt, som jag gör, är 
det lätt att reducera det till en viss modell ,  
men min grundsyn är att psykologin, eller 
någon annan vetenskap, inte al ltid helt kan 
fårklara den berättelse man konfronteras 
med. Medvetandet är fortfarande en gåta 
och prec is  som fysikerna brottas med 
materiens minsta beståndsdelar i univer­
sums slut och inte fårstår vad det är får 
någonting, har man inom psyko login 
l ikartade problem. Ju mer vi upptäcker, 
desto fler gåtor uppstår. 

Fascinerad av mystik 
Antoon Geels kom från Holland till Sverige 
när han var arton år. När andra aktiverade 
sig politiskt -68 gick han in i en helt annan 
dimension av flygande tefat, parapsykologi 
och teosofi. 

- Det var väl allt sannol ikt och 
möj ligt och roligt, säger han, men jag fick 
aldrig några definitiva svar. 

När han sedan bör  j a de läsa  
rel igionshistoria på 70-talet, drogs han 
omedelbart till mystiken, och trots att det 
gått mer än trett io  år sedan dess ,  är 
fascinationen densamma. 

Hur kommer det sig då att så många 
människor har uppenbarelser av "mystisk" 
karaktär? Inte är väl dessa bara upplagrade 
känslor i psyket som bryter igenom? Det 
omedvetnas inflytande? 

- Det finns mycket information som 
vi tar till oss och registrerar på en får­
medveten nivå. Deja vu-upplevelser brukar 
t ex inom psykologin fårklaras med att man 
vet vad som ska hända på en fårmedveten 

nivå. Man ka inte underskatta fantasins 
förmåga. Ta det här med ut ur kroppen­
upplevelsen ! Man ser sig själv i spegeln 
dagl igen och kan också se sig sj älv i 
fantasin. Det tycker jag ligger närmare till 
hands än att medvetandet skul le vara en 
entitet som lämnar kroppen och tittar från 
taket på kroppen som ligger i sängen. Men 
det är mycket komplext. Det handlar hela 
tiden om en balans mellan vad vi tror oss 
veta om människan. Var går gränserna för 
ens vetande? Det är förstås individuel lt, 
men någonstans finns en gräns och i vissa 
andra kul turer drar man den gränsen 
annorlunda. 

Han har inte själv haft sådana upp­
levelser som han idag forskar om, säger 

han, i alla fall inte så tydliga. Inte heller 
tror han att hans bakgrund har påverkat 
honom i någon särski ld riktning. 

- Inte mer än i den meningen att jag är 
uppvuxen i en katolsk miljö .  I sjätte klass 
sa min lärare : "Ni ska vara tacksamma att 
ni är födda här, det hade kunnat gå på ett 
annat sätt." När jag blev äldre, tyckte jag 
att det var förfärligt agt, ett slags ideo­
log i skt övergre p p .  I d ag är det  som 
fascinerar mig mest det som förenar olika 
kulturer, inte vad som skiljer dem. Det ska 
j ag kanske tacka den läraren för. 

På väggen i Antoon Geels arbetsrum 
hänger en bild av Buddha. Är han budd­
hist? 

- Nej , det är jag inte . Buddhisternas 

Marianne Ekenbjörn: 

analyser av medvetandeprocessen stäm­
mer rätt bra med modem kognitiv psyko­
logi, men til lvaron är så komplex att man 
inte kan utgå från att en rel igion täcker allt. 
J ag har tidigare varit fascinerad av teore­
tisk fysik, där man också tangerar grän­
serna för vårt vetande, men jag tycker att 
mystikerna har den bästa hållningen, den 
bästa förklaringen och det bästa språket -
och distansen. Jag är russinplockare, men 
jag är inte likgiltig. Jag hade inte kunnat 
syssla med detta i trettio år om jag varit 
det. Men universum är ju en gåta och man 
får helt enkelt bara acceptera att livet är ett 
mysterium. 

Ut ur kroppen-upplevelser finns 
men kan de förklaras ? 

Göran Grip är läkare och författare och har under de senaste femton åren översatt böcker om nära 

döden- och tidigare liv-upplevelser. Han har träffat många människor som har berättat om sina ut ur 

kroppen-upplevelser, och har sammanställt en serie föreläsningar av Elisabeth Kubler-Ross till boken 

Death Is of Vital I mportance som han även har översatt till svenska, Döden är l ivsviktig. Hans 

förhållningssätt till ut ur kroppen-upplevelsen är att inte försöka tolka eller förklara, men att vara 

ödmjuk inför det outgtundliga. 

Om det enda man har är en hammare, ser 
allting ut som en spik. När man försöker 
tolka ett märkligt fenomen som ut ur krop­
pen-upplevelsen, brukar man hitta en tolk­
ning som ligger inom ens eget kunskaps­
område . Läkare tolkar det gärna som 
syrgasbrist i hjärnan, psykiatriker som en 
hallucination och psykologer om en för­
svarsmekanism, och då fenomenet inte har 
kunnat styrkas inom den vedertagna veten­
skapliga forskningen - ofta för att det inte 
går att förklara med den kunskap vi har -
har försöken till tolkningar avfärdats som 
pseudovetenskap (man ska ha tagit hjälp 
av veten kapsliknande teorier för att ge 
intryck av att ens påståenden är vetenskap­
ligt grundade). 

Göran Grip försöker inte tolka eller 
förklara de här fenomenen, men han menar 
att det är l ika ovetenskapl igt att avvisa 
något bara för att det inte tycks stämma 
med vad man redan anser sig veta. 

Mer eller mindre omedvetet blundar 
man för det som tycks strida mot vad man 
tror, eller också börjar man omtolka det så 
att det ska passa in. Det klassiska exemplet 
på en sådan omtolkning är det medeltida 
försöket att hantera prob l e met  med 
iakttagelserna av planetemas rörelser över 
himlaval vet. De tycktes strida mot att 
jorden var universums centrum. Hypo­
tesen, el ler tron, att al la himlakroppar 
kretsar kring jorden försågs med hjälp­
hypotesen att just planeterna kretsade 

kring en tänkt punkt som i sin tur kretsade 
kring jorden i en så kallad cykloidbåge. 
Detta tycktes för en tid förklara planetemas 
s icksackbana över h imlavalvet ,  men 
förfinade iakttagel er av planeternas 
rörelser visade att det inte stämde . Då 
införde man en ny hjälphypotes för att 
kunna bevara kristendomens påstående 
oemotsagt: att planetema kretsade kring 
en punkt som i sin tur kretsade kring en 
punkt som i sin tur kretsade kring jorden. 
Det desperata tankebygget kollapsade i det 
ögonbl ick  Gal i leo Gal i le i  riktade s in  
nybyggda kikare mot Jupiters månar och 
med egna ögon såg att des a månar 
kretsade kring Jupiter och inte kring 
jorden. 
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Som bekant var inte den katol ska 
kyrkan ens då beredd att ge upp sin tro , 
Galilei hotades med döden om han inte 
slutade tala sanning och hans oenighet 
med den katolska kyrkan har kommit att 
symbol isera schismen mel lan tro och 
kunskap . I dag tar vi  inte t i l l  sådana 
maktmedel for att bevara vår tro på hur 
tillvaron ser ut , men de flesta av oss - även 
i våra dagar - är beredda att gå mycket 
långt for att slippa ändra vårt sätt att se på 
l ivet. Många av oss bemöter utsagor om 
påstådda ut ur kroppen-upplevelser med 
största skepsis. Vad är det med j ust detta 
fenomen som är så utmanande? 

- Det första , säger Göran Grip , är 
kanske att fOr övrigt helt normala och 
psykiskt friska personer säger att deras 
UKU var verklig , att de upplevde att de 
verkligen befann sig utanför kroppen. 
Människor som haft drogutlösta e l ler 
psykotiska hallucinationer och som sedan 
får en UKU gör klar skil lnad mellan sina 
hallucinationer och sin UKU. En psyko­
tisk människa som ser gröna dödsstrålar 
från Kaknästornet är lätt att avfärda. Men 
människor som är psykiskt friska och 
välbalanserade och som ändå påstår att de 
varit utanfor sin kropp och fått nya insikter 
om tillvaron , är inte l ika lätta att vifta bort. 

- Det andra är att en sådan upplevelse 
ofta i ett slag forändrar upplevarens syn 
på verkligheten . Utan att bli psykotisk 
upplever man sig ha fått en vetskap om en 
del av til lvaron som man ditti l ls inte känt 
till .  Den vetskapen brukar leda till att man 
ändrar på sitt liv och bygger upp en tillvaro 
som är mer  pos i t iv  - utan att vara 
problemfri - och mer konstruktiv än det 
liv man levt tidigare. Det tredje  och mest 
utmanande är att vissa av de iakttagelser 
av den vanliga , fysiska verkligheten som 
man gör under sin UKU visar sig stämma 
med vad som verkligen hänt. En kvinna 
har en U KU under  en n ära döden­
upp leve l se  och  kan e fteråt korrekt 
beskriva vad som utspe lat sig under 
återupp l ivn ingen , medan hon hade  
hjärtsti l lestånd och var medvetslös. En  
man får en  UKU under meditation , svävar 
hem till en vän och finner att vännen är 
ute i sin trädgård trots att han är sjuk och 
sängl iggande . Ett telefonsamtal efter 
upplevelsen bekräftar att vännen just vid 
tidpunkten for mannens UKU hade känt 
sig piggare och gått ut i trädgården for att 
få l ite frisk luft. 

Det finns idag många sådana fal l ­
beskrivningar och j ust denna tredj e  
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egenskap hos U KUn går det i nte att 
komma runt , säger Göran Grip , som när 
han forst kom i kontakt med nära döden­
och ut ur kroppen-upp levelsen sj ä lv 
reagerade med kraftig skepsis. 

- Det var inte forrän minnet av min 
egen NDU gjorde sig påmint som j ag 
medgav att denna upplevelse fanns trots 
att j ag som läkare ansåg mig veta att den 
inte kunde finnas. Jag ändrade uppfattn ing 
på grund av vad jag själv erfarit , inte på 
grund av vetenskapliga fakta eller logiska 
resonemang. Och är man inte beredd att 
påstå att upplevarna eller sagesmännen 
ljuger , så måste man medge att man står 
inför någonting  som varken går att 
forklara eller bortforklara. Det är kanske 
därfor som så många intellektuella som 
pratar om UKUn förtiger el ler rent av 
fortränger att det man ser av den fysiska 
verk l igheten under en U KU i b l an d  
stämmer till hundra procent med vad som 
verkligen sker. 

Hans eget forhållningssätt till detta är 
att inte forsöka tolka eller forklara. När 
man forsöker forklara något som man vet 
for lite om , säger han , blir ens forklaring 
med "obönhörlig automatik felaktig". Till 
och med när man vet väldigt mycket om 
ett fenomen , b l i r  förklaringen aldrig 
någonting annat än en approximation.  
Som exempe l  p å  detta nämner han 
Newtons Principia som under flera hundra 
år stod fOr en exakt beskrivning av den 
fysikaliska verkligheten . Ti l l s  Einstein 
visade att den bara var en god approxi­
mation. 

- Att avstå från att for sig själv forklara 
är mycket svårt får många människor , 
åtminstone om de är vuxna. Små barn lider 
inte av den begränsningen. Jag tror mig 
ha bibehållit - eller återerövrat - en del 
av det lilla barnets fOrmåga att uppfatta 
och uppleva verkligheten på ett omedel­
bart sätt och har därfor inga svårigheter 
att ta till mig det faktum att UKU arna kan 
göra korrekta iakttagelser av vad som sker 
långt från deras fysiska kropp. Jag behöver 
inte ens brottas med den snärj iga frågan 
vad det skulle vara som lämnar kroppen. 
J ag tror att den frågan är felformulerad. 
Kanske är det så att ingenting lämnar 
någonting alls. Men hur skul le vi , snärjda 
i en fys i sk  kropp , s lavar under våra 
föreställningar , j agad av vår prestige och 
våra forträngda rädslor , kunna forestålla 
oss att tillvaron kanske är något som vi 
inte kan forestålla oss? 

Hemsida om 

utomkroppsliga upplevelser 
En svensk hemsida om ut ur kroppen-upp­
levelser , nära döden-upplevelser och med­
vetna drömmar har startats. Den har nam­
net Soultravel , och adressen är 
http :/ /www.soultravel .nu 

Redaktören heter Torbjörn Sassers­
son , och han är fil .  kand i naturvetenskap­
l iga ämnen. Til l  sin hjälp har han Jonat­
han Bourque Olivegren , naturvetare och 
webbproducent. 

Sassersson säger: 
"Den utomkroppsliga upplevelsen 

visar oss att vi är mycket mer än våra fy­
siska kroppar , att vi faktiskt är något som 
många vill kalla själar. Denna nättidning 
visar hur dessa fenomen ,  kända sedan tu­
sentals år i människans historia , är helt 
naturliga , att de i själva verket utgör en 
fårdighet och är en viktig del av vår inre 
mänskliga utveckling."  

På Soultravel finns en intervju med 
Göran Grip. Han säger där bland annat: 

"Den bästa vetenskapliga under­
sökningen av detta finns redovisad i 
bjärtläkaren Michael Saboms bok 'Vi upp­
levde döden' , där han redovisar tio patien­
ter som blivit återupplivade eller opere­
rade , där han j ämfort deras berättelser med 
deras journaler , ögonvittnen och sin all­
männa kännedom om hur återupplivningar 
går til l .  Han kan inte beslå en enda person 
med ett enda fel .  Senare i boken ' Light at 
Death' har han redovisat ett fal l  med en 
patient som genomgick en bjärtoperation 
och som korrekt kunde återge flera hän­
delser under operationen , under vilken hon 
var nedkyld till plus 1 5  grader Celsius. 

Under en NDU upplever man mö­
ten bara med människor som är döda. Men 
man behöver inte själv veta att personen 
var död for att uppleva ett möte med ho­
nom eller henne , flera fall finns beskrivna 
där man undanhållit en sjuk person nyhe­
ten om en nära anhörigs död. Den sjuke 
har sen under en NDU upplevt ett möte 
med den personen och forst efteråt fått reda 
på att han var död." 

På Sökarens hemsida berättar Göran Grip 
om en egen ut ur kroppen-upplevelse: 
www. sokaren.se/INDEX 1 93 .HTML 
Vidare finns en artikel om Julie Chimes 
www.sokaren.se/INDEX8 .HTML 
Agneta Uppman tar också upp ämnet: 
www. sokaren.se/INDEX97 .HTML 

Gåvor till stödfonden 
Povel Randen , 300:- , Gul levi Fahlander , 
200 : - , Pirjo Yl inen , 40:- , Bengt Friberg , 
300:- , Carlos Luna , 300:- , Lena Pettersson , 
50:- , Per Ragnar , 250:- , Kenneth Engström , 
5 0 : - , N i l s -Erik Fransson , 1 00 : - , Curt 
Söderberg , 50:- , Sture Hazard , 50 :- , Kjell 
Nordlund , 50:- , Rune Löfberg , 50:- , Herbert 
Jobäcker , 50 : - , Woman 's Art AB , 1 00 : - , 
S igmund O : son L i f ,  2 5 0 : - , Edv in 
Wiktorsson , 250:- , Elisabeth Kromnow , 50:­
Charles Borg , 50- , Hans Carleson , 50 : - , 
Anita Gadd , 1 00 : - , Per-Erik Andersson , 
200 :- , Signe Ohlsson , 50 :- , Hanna Westh , 
5 0 : - , Thomas Sundlöf ,  1 00 : - , Rosal ie 
Biörklund , 1 00 : - , Stig Forsblom , 50 :- , Ewy 
Wilhelmsson , 50 : - , Daniel Victor , 50 : - , 
Kerstin Berglund , 50:- , UlfBeijer , 50:- , Lars 
Breneby , 50:- , Gertrud Knepler , 50:- , Sigbritt 
Themer , 50:- , Willy Direll , 1 00 : - , Cauldron 
AB , 250:- , Kerstin Linnstrand , 250:- , Bertil 
Falk , 1 3 00 : - , Reimar L idås , 2 5 : - , Arne 
Bohlin , 30:- , Siwert Hjalmarsson , 50:- Gerry 
Nilsson , 50:- , Bernt Pettersson , 50:- , Carina 
Larsson , 50:- , Roland Persson , 50:- , Kenneth 
Borg , 50 : - , Lennart Johansson , 50 : - Pia 
Lundh , 50:- , Sigvard Strandberg , 50:- , Rolf 
Andemark , 50 : - , Ann-Cathrine Nording , 
1 00 : - , Guni l la Wärle , 1 00 : - , Maj-Britt 
Hjelte , 1 00 : - , Valter Sjöberg , 1 00 : - , Bo 
Axelsson , 1 00 : - , Christina Pärg , 1 50:- , Tom 
Hasting , 1 50 : - , El isabeth Lannge , 250 : - , 
Bertil Ölund , 250:- , Marie Johansson , 250:­
Tina Grefveberg , 500:- , Viirna Persson , 500:­
Raul Figueroa , 50:- , Annica Pierrou , 50 :- , 
Ebon Torkkeli , 50:- , Ingrid Thomasson , 50:­
Enar Andersson , 50:- , Carl-Gustav Hultgren , 
50:- , Bertil Berntsson , 50:- , Gerd Borg , l 00:­
Allan Larsson , 350 :- , Rolf Axelsson , l 00 :- , 
R. Moretti-Fochi , 1 30 : - , Ann Andersson , 
1 50:- , Jon Hemer , 250:- Conny Grimling , 
2 50 : -, Björn Zakrisson, 500 : - , Kerstin 
Ström , 1 00 :- , Ronny Karlsson , 50:- , Hans 
Sjöstedt , 50:- , Lars-Erik Mathiasson , 1 00:- , 
Gudrun Isaksson , 1 50:- , Margareta Preinitz , 
2 5 0 : - , Sten G .  Stenson , 2 5 0 : - , Carina 
Andersson , 250 : - , Sten Hände! , 3 50 : - , 
Jolanta Pater , 1 00 : - , Elsa Bäckman , 50:- .  
Arne Håkansson , 25 : - , Thomas Andersson , 
1 50:- , Maj Ö lund , 50:- , Gunnar Larsson , 50:­
Sven-Åke Andersson , 50:- , anonym , 50 :- , 
Adelita Verhagen , l 00 : - , Povel Randen , 
1 00 : - , Gunnar Larson , l OO:- , Birgitta John , 
1 00 : - , Helga Moersberger , 250 : - , Bodil 
Gustavsson , 50:- , Folke Krantz , 1 50 : - , Leif 
Malmström , 3 00 : - , B irgitta Cube , 5 0 : - , 
Berith Boström , 50 :- , Pertti Anterow , l 00:- , 
Ann-Mar ie Berg , 1 00:- , Bertil Wigurd , 1 50:­
Kalle Hamilton , 250:- , Björn Eriksson , 250:­
M. lnk inen , 5 0 : - , Marti en Stout , 5 0 : - , 
Kenneth Revland , 250 : - , Svante Silven , 
350:- .  (Forts i ett kommande nr.) 

Stort tack alla givare! Sökaren skulle inte 
kunna se ut som den gör idag utan ert stöd. 
SM 

Bör vi alla bli vegetarianer? 

T idningen Time med sin mångmiljon­
upplaga spridd över världen har den 

1 4  oktober vegetarisk kost som huvud­
tema. Huvudrubriken är "Bör vi alla bli 
vegetarianer ? " Tidningens stora mate­
rial i ämnet söker inte ge svar på rubri­
kens fråga. Men summan av det stora ma­
terialet kan knappast uppfattas som nå­
got annat än ett JA. Framfårallt pekar den 
omsorg frågan har givits på hur stor den 
nu är i världen. F ör texten svarar en hel 
stab medarbetare i Washington , New 
York , Chicago , Amsterdam , Rom , Lon­
don , Los Angeles och Paris. Deras mate­
rial har smälts samman av huvudansva­
rige forfattaren Richard Corliss. 

Resultatet är en skicklig spegling 
av den vegetariska kostens läge i väster­
landet. Det är en samling av argument 
for vegetariskt och av argument emot , 
blandat med lättsamma glimtar från den 
vegetariska världen utan sakliga ambi­
tioner , anekdoter som just speglar men 
inte fördjupar. 

Richard Corliss är mycket kunnig 
vad gäller vegetarism. Hans siffror om 
antalet "vegetarianer" är imponerande: I 
Amerika bör idag finnas ca l O miljoner 
människor som betraktar sig själva som 
vegetarianer enligt en undersökning som 
Time har låtit göra och som omfattar 
l O 000 vuxna. Enligt en undersökning i 
England som gjordes då galna ko-sjukan 
var som mest aktuell är 3 ,4 miljoner män­
niskor i England vegetarianer , vilket är 
5 ,  7 procent av hela den engelska befolk­
ningen. 

Men Corliss tar inte dessa siffror 
får gott. Han flnner att många kallar sig 
vegetarianer utan att vara det. Några äter 
ägg , några kött ibland , några ofta fisk. 
Han presenterar helt korrekt och definie­
rar 8 olika livsstilar med vegetarisk an­
knytning. Det är verkliga vegetarianer , 
näml igen vegetarianer , groddianer , 
fruktianer , råkostare ("Levande fåda") 
och ve ganer. Så har vi laktovegetarianer 
som även godkänner mjölkprodukter 
(waerlandkost) , ovo-vegetarianer , som 
äter ägg och lakto-ovo-vegetarianer som 
äter både ägg och mjölk. S1utligen finns 
det personer som ännu mer felaktigt kal­
lar sig vegetarianer fast de äter endera 
fisk eller fågel .  Men den vegetariska 
grundtanken har en mycket stor sprid­
ning. 

Att vegetarisk kost vinner mark 

gäller framfOrallt ungdom. Hos de unga 
är det inne att vara vegetarian. 

En undersökning visar att omkring 
1 0  procent av 1 5- 1 8 års flickor i Eng­
land betraktar sig som vegetarianer. Det 
besvärliga är att de unga inte skaffar sig 
god kunskap om näringens betydelse och 
egenskaper utan bara tror att om det är 
vegetariskt så är det bra. ("The ones who 
do i t badly don 't know how to navigate 
in the vegetarian world.") FramfOrallt 
understryker Times att risken for brist på 
järn , kalk och B 1 2  kan vara stor. 

Den framrul lande vegetarismen 
sätter också sina komiska spår. Boskaps­
uppfödare Jody Brown i South Dakota har 
en l ig  Time p å  s in  hems ida 
(www.ranchers.net) präglat nya köttman­
tran : "Vegetarianer lever inte längre , de 
bara ser äldre ut." och "Om djur inte var 
avsedda att äta , varfår skulle de då vara 
gjorda av kött?" 

Hur förrädiska argument kan an­
vändas visar Time med rubriken 

Fem argument för att äta kött 

l )  Det smakar bra 
2) Det gör att du känner dig bra 
3) Det är en viktig europeisk tradition 
4) Det stödjer bönder 
5) Dina föräldrar gjorde det 

Åh , förlåt , fortsätter Time , det var fem 
skäl får att röka cigarretter! 

Ett värdigt argument särskilt får 
de unga som går över till vegetarisk kost 
är att de inte vill delta i det grymma slak­
tandet. Men professorn i kötthantering 
Steven Davis säger att odling av säd , al­
falfa osv också dödar - dödar milj o ner 
smådjur ,  skalbaggar , kaniner , möss och 
fasaner. Varje tur med en traktor dödar 
miljoner. 

skådespe lerskan Mary Tyler 
Moore kanske ändå kommer sanningen 
nära när hon som avslutning i Time får 
säga: Det kommer troligen en tid när vi 
ser tillbaka och tänker: Herre Gud, det 
är otroligt! Å'nnu i 20:e århundrandet och 
in iförsta delen av det 2l :a åt folk djur. 

ESKI L  SVENSSON 

Ur tidskriften Hälso-info , som ges ut av 
Hälsofrämjandet i Stockholm , Fjällgatan 
23 A ,  1 1 6 28 Stockholm. 
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Holistisk eller integral? 
Modeord kan vara ytliga och flyktiga - men 
ändå lärorika, om de berör något centralt i 
ens medvetande och träffar en vid rätt 
tidpunkt. De som just berört mig är orden 
"holistic" och "integral". (Att det verkligen 
rör sig om modeord kan man övertyga sig 
om på Internet. En sökning där ger för 
"ho l i st ic"  1 . 400 . 000 träffar men för 
"integral" 2 .400.000 ! )  

Beröringen kornmer för min del från 
en sammanslutning som några gånger 
figurerat i Sökaren, nämligen CANHELP 
med dess främsta skapelse, Holma College 
ofHolistic Studies (vid Höör i Skåne ). Detta 
college har haft en förnämlig hemsida på 
Internet, men den sista oktober dök plötsligt 
ännu en utmärkt sida upp, och i den heter 
colleget i stället "Holma College oflntegral 
Studies". En av de mest aktiva studenterna/ 
lärarna (skolan är i hög grad självorgani­
serande) kanadensaren Olen Gunnlaugson, 
hade genomfört detta byte av namn och text 
utan att höra med styrelsen i CANHELP. 

Det här är naturl igtvis något av en 
palatsrevo lution, men i efterhand har 
revoltören tagit konsekvenserna och skrivit 
en l ång förklaring och motivering :  
"Towards an  Integral Approach for a 
Substantial 2 1 st Century Education". Det 
är faktiskt intressant läsning. 

Om man får tro Olen Gunnlaugson 
ligger det i växlingen mellan de två adjek­
tiven ett sentida paradigmskifte. (l svenskan 
är ordet "holistisk" inarbetat sedan länge, 
men "integra l"  känns främmande . På 
svenska Yahoo ger det bara 3 träffar. Tänk­
bara svenska översättningar är, som framgår 
av följande, inklusiv eller allsidig.) 

Gunnlaugson menar att iden om 
"holistiska" studier växte fram ur New Age­
tänkandet på 1 970-talet och nådde sin 
kulmen på 80-talet och tidigt 90-tal. Men 
sedan skul le  denna tankeströmning ha 
försvagats. Han anför två bedömare från 
holistiskt håll som menar att det holistiska 
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Krönika 

Erland Lagerroth 

framgångssättet (utb i ldning för he la  
människan) håller på  att utvecklas till det 
integrala (utbildning för hela människan i 
hela kosmos). 

Det integrala skul le  al ltså vara på 
uppgång, och det knyts till idel amerikanska 
institutioner: California Institute of integrat 
Studies, Institute for Noetic Studies, the 
Esalen Institute och the Fetzer Institute men 
framför a l l t  ti l l  Ken Wi lber och hans 
växande Integral Institute (som enl igt 
Gunnlaugson i dag skul le  ha över l 00 
miljoner dollar i til lgångar ! ) .  

Den integrala tänkaren rör sig bortom 
New Age-idealismen, menar Gunnlaugson, 

• genom att på ett integrerat sätt 
satsa på både oss själva och värl­
den; 

• 

• 

• 

• 

genom att inte inför olösta problem 
i tanke l ivet försvinna in i en 
"emotionell grotta" utan i stället 
lära av tidigare misstag och skapa 
ny alternativ förståelse; 
genom ett övergripande synsätt, 
som inte alienerar det andliga från 
det dagliga livet utan förenar käns­
la, kropp och ande till en hel per­
son; 
genom att i fokuserandet av belhet 
och enhet också erkänna olikheten, 
mångfalden (det relativa) obero­
endet; 
genom att inte bara söka frihet från 
sådant som kan störa vår kon­
centration på det inre livet utan 
också frihet till att verka i världen. 

Så l ångt Gunnlaugson.  Hans l i te 
tentativa framstäl lning kan med fördel 
kompletteras med sidorna på Internet om 
Ken Wi lbers Integral In st itute 
( ) särskilt avdel-
ningen "The Integral Approach". För det är 
nog framför allt Wilber som har gett ordet 
dess popularitet. Och för honom har det en 
mycket bestämd mening :  " inc lus ive ,  

balanced, comprehensive", "covering all the 
bases". 

Det gäl ler a l l tså att inkludera al la 
perspektiv och förklaringsgrunder. Andra 
metoder, däremot, menar Wilber, "mytiska, 
rationellt-vetenskapliga, pluralistiska [ . . .  ] 
utes lu ter andra betrakte l sesätt som 
underlägsna. Därmed är de definitions­
mässigt partie l la och oful lständiga. Som 
sådana tycks de [ . . .  ] mindre effektiva och 
mindre bal anserade än det integrala 
framgångssättet" 

I stället vil l  Wilber alltså täcka "all the 
bases", alla möj ligheter. Och han har själv 
en mycket utarbetad bas att stå på, nämligen 
de distinktioner i hans tidigare tänkande som 
gjort honom berömd. För det första de "fyra 
kvadranterna", de fyra sidorna av män­
niskans och världens existens (se Sökaren 
6/2000, s 1 4) .  Men därutöver också "levels, 
Iines, states, and types" - sammanlagt alltså 
fem aspekter att ta hänsyn til l .  

Det är naturligtvis en lika krävande som 
grannlaga uppgift att förverkliga en sådan 
allsidighet. Men Wilber visar med exempel 
hur mycket som står att vinna. En tröst är 
att det gä l ler  att pröva vad de o l ika 
aspekterna kan ge, inte att ful lfölj a  en 
undersökning, när föga finns att hämta. 

Ett växande antal ledare och förnyare i 
huvudfåran av samhället och kulturen har 
insett betydelsen av den integrala visionen, 
och är redo att stöd j a den , hävdar 
Gunnlaugson. Detta gäller visserligen inte 
Sverige, men eftersom Holma College är 
internationellt inriktat, kan det ju vara ett 
skäl till det föreslagna namnbytet. Det kan 
också ses som en til lnyktring, men samtidigt 
är det därtill även en personlighetsfråga: en 
sådan förändring passar den ena individen 
men kanske inte den andra. Men skall man 
leva upp till Wilbers betydelse av "integral", 
är det förvisso ett namnbyte som förpliktar. 

Vad är panteism? 

Panteismen är en religion som belyser 
vårt strålande andliga släktskap med Na­
turen. Det skriver Gary Suttle i en av 
sina många texter om panteismen på 
Internet. Ordet panteism, upplyser han, 
kommer från två grekiska ord, p an, som 
betyder allt, och teos, som är ordet gör 
gud. I panteismen är allt som existerar 
Gud. 

Det finns olika former av pante­
ism, ja, man kanske kan säga att det ex­
isterar l ika många varianter som det 
finns panteister, skriver Gary Suttle 
också. Men enligt en vanlig beskrivning 
av panteismen är allt som finns Gud. 
Eller: Gud finns i allt, och allt finns i 
Gud. Gud och Naturen (Universum) är 
ett, dvs samma sak. Många monoteister 
däremot uppfattar "Gud" som en över­
naturl ig varelse .  (Mona = en; teos = 

gud.) Gud och naturen är då inte det­
samma utan skilda från varandra. 

Inom panteismen finns uppfatt­
ningen att planeten jorden är helig, j a, 
att allt på jorden är heligt :  marken, him­
len, haven och sjöarna, bergen, allt som 
växer och alla levande varelser, bland 
dem människan. Detta synsätt kan ge 
upphov till en vördnad för l ivet, en res­
pekt för naturen, och det kan sålunda 
vara en utgångspunkt för skapandet av 
en bättre värld för oss alla att leva i ,  
människor såväl som djur. 

Enl igt  en vanl ig tolkning av 
panteismen utgör Gud och naturen, allt 
som fmns, en enhet. Allt i denna enhet 
är manifestationer av universums ska­
pande Kraft. Men samtidigt är världs­
grunden, Källan, obegriplig för oss män­
niskor, ett väldigt mysterium. Vi kan inte 
göra bestämda påståenden om grunden, 
bara förundras och inse vår l itenhet. 
Några panteister använder ordet Gud, 
andra talar bara om Kraften eller Uni­
versums skapande energi, eftersom de 
vill undvika de traditionella religiösa as­
sociationer som följer med begreppet 
Gud. 

Enligt panteismen är Gud över­
allt. Med det panteistiska synsättet kan 

en människa känna att hon aldrig är 
skild från Gud - hon behöver inte söka 
Gud mer än en fisk måste söka vatten. 
Gud är i viss mening den ocean i vilken 
vi lever. Och varje  mänsklig individ är 
en del av universum, av Gud. 

Gud är naturen och dess ska­
pande krafter. Gudomlighet genomsyrar 
hela universum, från den minsta atom 
till den största galax. Detta synsätt kan 
ge en känsla av helighet i det vardag­
liga livet: allt ingår i ett gudomligt sam­
manhang. 

Men inom panteismen finns  
också rum för iakttagelsen att naturen 
inte bara ger optimala förutsättningar för 
l iv utan även bringar sjukdomar, död 
och förintelse. Från mänsklig synpunkt 
är naturen långt ifrån perfekt, dess ned­
brytande krafter tycks likgi ltiga för 
människans lycka och välfärd. 

Dock ger Universum livets gåva 
åt allt som lever. 

Inom panteismen kan man ac­
ceptera l ivet och dess skapande kraft 
som det är utan att ansluta sig till mänsk­
liga visioner av en idealisk värld. I detta 
l igger en realism som kan kännas tillta­
lande. 

Ä ven om det nu finns flera olika 
former av panteism, är dessa besläktade. 
De räknar alla med skapelsens enhet och 
storslagna kraft. En form av panteism 
använder inte begreppet Gud och anser 
att allt är materia och energi. Men även 
dessa panteister har en stark känsla av 
vördnad för livet, av kärlek till det le­
vande och en känsla av til lhörighet i 
världen. 

Gary Suttle framhåller panteis­
men som den naturliga religionen, den 
framtida världsreligionen. Panteismen 
står i god överensstämmelse med natur­
vetenskapen, menar han, och han påpe­
kar att enligt en del historiker är dyrkan 
av Naturen den äldsta religionen. "Så 
långt tillbaka som vi kan blicka", säger 
historikern Colin Wilson, "tycks män­
niskor ha dyrkat naturen och förknip­
pat den med en högre andlig verklig-

het, som de kallat gud eller det gudom­
liga." Människor har alltså haft en känsla 
att det ftnns en skapande kraft i Natu­
ren. 

Panteister kan känna en ödmjuk 
tacksamhet inför Naturens gåvor, till ex­
empel mat och dryck, en tacksamhet som 
kan riktas till Gud/Universum. 

Gary Suttle skriver också att 
medan många religioner har sina heliga 
skrifter, som Bibeln, Koraren och Taran, 
så har panteisterna N a turen som sin he­
liga bok. De ser Naturen och det gudom­
liga som samma sak och menar att ju 
mer vi lär oss  om Naturen, desto mer lär 
vi känna Gud. Böcker som beskriver Na­
turen kan betraktas som heliga böcker. 

Den Gyllene Regeln, som utsä­
ger principen om godhet mot andra, fm­
ner en grund i en panteistisk uppfattning 
av livet, understrycker Gary Suttle .  För 
en panteist är det naturligt att vilja  be­
handla andra som han själv vill bli be­
handlad, men godheten mot andra ut­
sträcks till att även gälla andra livsfor­
mer, inklusive själva planeten jorden. 

Gary Surtie har också bland an­
nat en text om fi losofen B ertrand 
Russen .  Denne, berättar han, ansåg att 
religion måste grundas i vetenskaplig 
rational itet, men Russel i  observerade 
också att det ftnns framstående tänkare 
som har förenat vetenskap med mystiska 
tankar. Han skrev att en av de mest över­
tygande formerna av mystisk i l lumina­
tion är uppenbarelsen av alltings enhet, 
och han gjorde reflektionen att en pan­
teist, som har ett genunint intresse för 
det som finns utanför honom själv, kan 
känna sig som medborgare i universum, 
vilken gärna njuter av det skådespel och 
de glädjeämnen som livet erbjuder, utan 
att besväras av den annalkande döden, 
eftersom han känner sig vara ett med 
dem som kommer efter honom, känner 
sig ingå i l ivets ström. 

SM 

Käl la: http:/ /borne. utm.net/pan/ 
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Ca e Sokra tes 

OM V ÄN S KA P  HAR NÅGRA AV 
VÅRA LÄSARE UTTALAT SIG (att 
döma av det klena gensvaret på frågan i 
förra numret är den svår) : 

Vänskap är att känna Gud. 
Gunnar Martin Aronsson 

Vänskap är att alltid finnas Med någon/vän­
nen. Eftersom allt är Ett, dvs att "du" är "jag" 
fast i en annan skepnad, blir det det natur­
liga att alltid finnas Med - i Med-känsla, 
med Med-lidande etc - i någons/vännens 
olika skiftningar i livet. Att alltid finnas där 
som med en Med-broder/syster. 

Kristina Bryngel 

Ens bästa vän kan ibland bli viktigare än ens 
familj .  Arbetskamrater och klubbmedlem­
mar blir ofta goda vänner. Om en grupp 
människor fungerar bra ti l lsammans, så är 
de förmodligen vänner. Men ändå kan du 
ha vänner som inte tillhör någon av de grup­
per du til lhör. Människor kan ibland gå i 
döden får varandra. 

Vänskap är egentligen något mycket enkelt 
och naturligt. Om folk bara tog sig tid att 
lära känna varandra som de goda varelser 
de egentligen är i grund och botten, så skulle 
de bli vänner alldeles av sig själva. 

Ett äktenskap behöver en grund av varaktig 
vänskap att stå på för att det skall bli något 
värdefullt av det. 

Föreningen Duga 

Vänskap har liksom kärlek sin grund i in­
kännande i andras inre liv, i identifikation 
med andra, med både människor och djur. 

Magnus Bergström 

Någon har skrivit att vänskapen är kärle­
kens l i l lasyster. ---

Alf E. Sjöberg 
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Sokrates var en atenare som levde mer 
än 400 år före Kristus . Vi vet inte 
mycket om honom, men han finns som 
ett föredöme i sin l ärjunge Platons 
skrifter. 

Han tycks ofta ha uppehållit sig 
på Atens gator och pratat filosofi med 
folk han träffade på. Han ställde intel­
l igenta, kritiska frågor och fick på det 
sättet människor att inse hur illa grun­
dade många av deras övertygelser var. 

Det var framför allt til l synes 
självklara sanningar som Sokrates ifrå­
gasatte. Och han fick folk att börj a  
tänka efter. 

Platons beskrivning av Sokrates 
och hans fi losofi och metod har betytt 
mycket för många människor, även i 
vår tid. Han ses som en tankens mäs­
tare, en avslöjare och sanningssägare. 

Här i Cafe Sokrates ställer vi inte frå­
gor för att få våra medmänniskor att 
inse hur l itet de i själva verket vet. Men 
om vi en stund skulle leka Sokrates, 
skulle vi kunna fråga exempelvis :  

Kan inte månggifte vara l ika 
naturligt som engifte, och borde det i 
så fal l  inte tillåtas i vårt land? 

Kan inte döden vara att föredra 
framför l ivet? 

Kan inte en lögn ha ett mer po­
sitivt värde än sanningen? 

Om Gud inte finns, är då ateism 
en nödvändig följd? 

Ofta är det avgörande att ställa de rätta 
frågorna. 

Ar det Gud eller slumpen som 
åstadkommit världen ? är knappast en 
god beskrivning av alternativen. 

Å
.
r döden slutet for en mänsklig 

varelse eller är själen odödlig? är inte 
en rimlig frågestäl lning. 

Å.r människan god eller ond? är 
inte ett rimligt spörsmål. 

Å·r kristendomen sann eller 
falsk? är inte en fråga som träffar hu­
vudet på spiken. 

De fyra frågorna är ytliga och 
speglar inte problemen som de verkli­
gen är i djup och bredd. 

Oraklet i Delfi uttalade att Sokrates var 
den visaste av människor. Men han gick 
inte ut med en massa kunskap utan sa 
att han visste väldigt l itet. Och däri låg 
kanske hans visdom. 

Följande kan läsas i en artikel 
om Sokrates: 

"Han förklarade alltid att han 
bara var en sökare, en okunnig man som 
försökte lära sig något av allt och alla." 

Nå, VEM ÄR VISAST I DET HÄR 
LANDET IDAG? Kom gärna med för­
slag, och motivering, i Cafe Sokrates !  
(Skriv kort, senast 4 februari ! )  

Visdom är något betydelsefullt, 
och det kan vara av värde att tänka över 
vilka som äger det. 

Det finns många att beakta: no­
belpristagare, klokpris tagare, professo­
rer, fi losofer, författare, diktare, talare, 
präster, skeptiker, politiker, lärare, folk­
bildare, gycklare . . .  e ller en granne, en 
närstående . . .  eller katten. 

(Man får inte föreslå sej eller 
mej .) 

SM 

I NR 4, 2002 STÄLLDE V I  FRÅGAN 
"VA D  Ä R G U D ? "  S VA R  F RÅN 
LÄSEKRETSEN PUBLICERADEs I 
NR 5 .  

E T T  I N LÄ G G  F Ö R S VANN 
NÅGONSTANS MELLAN AVSÄNDA­
R E  O C H  T RYC K ET. M EN H Ä R 
KOMMER DET NU. 

Tackfor frågan! Det känns bra att besinna 
sig på den. 

Först vi l l  j ag ta avstånd från två ytter­
ligheter. F ör det första Gamla testamentets 
Gud,  straffandets gud,  hämndguden,  
krigsguden, stamguden, som befaller sitt 
folk att bekriga och ta död på fiendefolken. 
Den alltför mänskliga gud som i dag tycks 
sticka upp sitt fula huvud igen i det nya 
I srael .  Om honom vil l j ag säga som juden 
G eorg Kle in ,  när han b ekänner " s in  
inneboende, djupt rotade aversion mot 
Gud". "[  . . .  ] jag hatar Gud eftersom han 
är så elak. Hans enda ursäkt är att han inte 
finns. Det är där j ag vil l  ha honom, [ . . .  ] i 
icke-varats definit iva n irvana, inte i 
evo lu t ionens  underb ara och  b i ttra 
l ivsprodukt."  (Hack i häl på Minerva. [. . .} 
Ett brevsamtal om vetenskap, dikt och 
moral mellan Lars Gyllensten och Georg 
Klein 1 994, s 269 f.) 

Den andra ytterligheten jag vil l  ta 
avstånd från är den grå ateismens värld, 
den som fram emot 1 800-talet växte fram 
ur 1 600-talsvetenskapen. Om människan 
obj ektivt kan analysera och reducera 
världen till dess yttersta beståndsdelar, och 
dessa visar sig vara små enheter som 
fungerar mekaniskt och deterministiskt, så 
behövs ingen gud, och vi blir stående med 
ett stort Meccano, som det inte längre är 
rol igt att leka med, när vi t i l l  s ist har 
klarlagt det alltigenom. 

Nu v i sade  det s i g  dock  m e d  
kvantfysiken att d e  här små enheterna inte 
var så lätta att handskas med och att 
världen inte gick att klarlägga i deter­
ministiska lagar. Men vetenskapen har 
därför inte funnit anledning att införa 
någon Gud. Inte he l ler har (natur)ve­
tenskapen besinnat s ig på att människan 
inte har någon plats i dess värld, inte i 
Galileis och Newtons värld men heller inte 
i Einsteins och Bohrs. 

Själv befinner j ag mig mellan dessa 
båda ytterligheter. Någon personlig Gud 
har jag aldrig haft kontakt med och har 

Cafe Sokrates 

j ag svårt att tro på, därför att en sådan ter 
sig alltför mänsklig (vilket bl  a annat leder 
t i l l  den underbara skenfrågan om Gud är 
han eller hon, vit Fader e ller svart Moder). 
Däremot har världen kommit att framstå 
som gudomlig, som en helgedom, alltmer 
ju mer jag sökt kunskap om den i vad vi 
numera vet eller tror oss veta om dess 
til lkomst, skapnad och funktion. 

Vi behöver "bara" tänka oss att 
denna världen inte fanns för att se vilket 
under den är med all sin ofattbara förmåga 
att skapa nya, a l l tmer komp l i c erade 
företee l s er och vare l s er, av v i l k a  
människan är den senaste men säkert inte 
den sista. E l ler om vi, som människorna 
ombord på H arry M artinsons Aniara, 
skulle förlora denna värld. Då skulle vi, 
som de, se  att parad i set  i nte finns  i 
"himlen" utan just här på Jorden. Vilket 
är naturligt nog, eftersom vi är skapade 
av denna världen och därför passar bäst 
j ust i den. 

( Därmed h ar också  skape l s e ­
berättelsen i Första Mosebok kommit att 
te sig alltmer förlegad, j a hädisk mot denna 
värld. Varför skulle vi tro på dessa gamla 
sagor från ett krigiskt folks prästerskap i 
det längesedan förflutna?) 

Det finns en teologisk avhandl ing 
från Uppsala av Anders Nordgren som 
heter Evolutionary Thinking ( 1 994). Där 
föreslås att Gud skulle kunna vara "the 
mind ofNature", naturens "själ". Det tycks 
mig vara ett gott förslag, fastän ingalunda 
s lutligt klarläggande. 

T i l l  naturen hör  a l l t s å  o c k s å  
männi skan som d e n  ti l l s  v idare s ista 
skapelsen. Men också dess mest prob­
lematiska, för med hennes medvetenhet 
öppnades  m öj l i gheten  att  s abo tera 
världsordningen, om också bara t i l l  en viss 
gräns .  Men också att uppenbara den, och 
det är ju  det vi sysslar med, vi som har 
intressen i Sökaren. 

Också människan är alltså gudom­
lig, fastän hon har fått förmågan att väl 
dölja  det. En ovanligt gudomlig människa 
var naturl igtvis  Jesus, sådan vi känner 
honom från evangelierna och apokryferna. 
Han är ett mönster, som inspirerat många 
ti l l  gudsupplevelse. 

Och därmed är vi tillbaka till frågan 
om Gud och det gudomliga. Jag har som 
sagt ingen erfarenhet av någon personlig 
gud, men däremot i hög grad en upplevelse 
av världen som gudoml ig. 

Erland Lagerroth 

Ur ett lexikon 
I Filosofilexikonet (Forum) från 1 988 står 
bland annat att man med Gud kan avse 

l .  Ett högsta varande som är oänd­
ligt, evigt, obegränsat, i sig själv. 

2 .  Den yttersta grunden e l ler  
fårklaringsprincipen, den första orsaken, det 
som själv är obetingat (absolut) och som 
därmed är betingelse får allt annat, det som 
är i sig själv och därmed princip får allt an­
nat och som följaktligen existerar med nöd­
vändighet, då existens och väsen samman­
fal ler. 

3 .  Substansen, det som består i sig 
själv, som kan förstås utifrån sig själv och 
som allt är manifestationer av (Spinoza). 

4. En övermänsklig makt som görs 
ti l l  föremål får dyrkan. 

5 .  skaparen och upprätthållaren av 
världen, som människan står i ett personligt 
fårhållande till och som uppenbarat sig i his­
torien, närmare bestämt blivit till som män­
niska (kristendomen). 

I den metafysiska traditionen betyder 
Gud det högsta varandet. Det innebär att han 
är det mest fullkomliga som finns: allve­
tande, allgod och allsmäktig. I begrundan av 
Gudsbegreppet möts filosofi och teologi, och 
där skils de också åt. De träffas inför föl­
jande argument för Gudsbegreppet : Den 
givna världen visar med sin relativa, fårän­
derliga och oavslutade karaktär bort mot 
något annat, något absolut som den kan ha 
sin grund i och som den följaktligen kan för­
stås utifrån. 

Filosofiskt sett finns bland annat föl­
jande att diskutera. Gud är den yttersta grun­
den (fårklaringsprincipen, orsaken) får verk­
ligheten, men är samtidigt själv något vars 
verklighet utgör ett problem och som det 
därför kan vara en uppgift att påvisa exis­
tensen av. Detta ger upphov t i l l  några 
grundläggade frågor: Även om Guds verk­
lighet accepteras, är det ett problem om man 
kan tala om honom direkt eller positivt i ett 
mänskligt språk eller om det kanske endast 
kan ske indirekt (först och främst i myter) 
eller till och med negativt. Det är därefter en 
fråga om man verkligen kan nå kunskap om 
Gud. Det har hävdats att det här inte rör sig 
om vetande, utan om tro. Det är därför möj­
ligt att radikalt frånkänna Gud och guds­
upplevelser verklighet. Gudsföreställningen 
kan ses som en illusion. Man kan anse att 
människan proj icerar sitt eget ideala väsen 
på en föreställning om Gud. Gudsbegreppet 
kan hävdas vara meningslöst eller självmot­
sägande. --- (Ur Filosofilexikonet) 

Gud är en fråga får både religion och filo­
sofi, och även får dig. 
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Visdomsbladet 
Min religion är mycket enkel. Min rel igion 
är godhet. 

Dalai Lama 

Tre ting i människolivet är av vikt: Det får­
sta är att vara god. Det andra är att vara 
god. Och det tredje är att vara god. 

Henry James 

Utfår varje  handling i ditt liv som om den 
vore den sista. 

Marcus Aurelius 

Godhet är det gyllene band som binder 
människorna samman. 

Johann Wolfgang von Goethe 

Strävan efter andras lycka höjer oss över 
oss själva. 

Lydia M. Chi/d 

U r Infotekets 
informationsblad: 

Ett oöverstigligt berg kan vara skug­
gan av en dvärg. 
Ur Sydsvenska Dagbladet 

Livet är en direktsändning. Det går 
inte i repris .  
Ur Sydsvenska Dagbladet 

Det enda bestående är förändring. 
Ur tidningen Åter 

Djuren har också känslor 
Förmågan t i l l  empati har dj upa 
evolutionära rötter. Valar och kor­
par kan b l i  förälskade, leguaner 
känna njutning, elefanter sörja sina 
döda, och schimpanser tycks bli ge­
nerade. Hos många djur finns en 
känsla får fair play och ärlighet. 
Ur Sydsvenska Dagbladet 

Adress 
Infoteket, Erik Dahlbergsgatan 3 B, 
22220 Lund 
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Ur tidskriften Science of Mind: 

Idag lyfter jag mitt hjärta och sinne till det 
högre medvetandets himmel och betraktar 
glädjefullt hur en ny jord av kärlek och frid 
träder fram. 

Kathy Hearn 

Om vi berövats många illusioner och upp­
levt en rad emotionella svårigheter, låt oss 
då inte glömma att mörkret inte har någon 
makt över ljuset. 

Ernest Holmes 

Idag väljer jag att leva i frid och uppleva 
det goda i vatje situation och människa som 
jag möter. 

Marilyn Leo 

Var jag än befinner mig, så finns där Gud, 
och därfår är jag aldrig ensam. Med den 
kunskapen vet jag att det inte finns någon­
ting som jag inte kan klara av. 

Mary Manin Norrissey 

Jag ser Guds ljus lysa i dagens alla ögon­
blick! 

Rainbow Johnson 

Idag känner jag glädje över min själs lust­
gård. Jag ägnar mig åt meditation och inre 
lyssnande . Jag tackar får min djupa fåren­
ing med den gudomliga visdomen i mitt 
mre. 

Sage Bennet 

Livets mål är att leva i överensstämmelse 
med naturen. 

Zenon 

Hos alla naturens ting fmns något vidun­
derligt. 

Aristoteles 

Universum är förändring; vårt liv är vad 
våra tankar gör det till .  

Marcus Aurelius 

Kom av vishet 

Även om det är allt möjligt som stör, 
fårsöker din intuition hela tiden 
komma dig till hjälp. / .. ./ Var 
förvissad om att du alltid erhåller ett 
svar när du brottas med en knivig 
situation. 

Gary Zukav, fårfattare 

Så länge en person håller sig mentalt 
aktiv, kommer han att fårbli lika 
intelligent som han var i ungdomen 
och medelåldern. / .. ./ En hög 
procent av "oundviklig" senilitet har 
visat sig bero på vitaminbrist, dålig 
kost och uttorkning. 

Deepak Chopra 

Tvivlet är vishetens början. 
Rene Deseartes 

Jag vill hellre vara fattig i en stuga 
full med böcker än kung utan lust att 
läsa. 

Thomas Maculay 

Det finns ingen Mening med Livet. 
Det är Livet som är Meningen. 

Gunilla Nilsson 

Det finns bara en framgång - att 
kunna leva livet som du själv vill. 

Christopher Morley 

Målet får en dispyt skall inte vara 
seger utan behållning. 

Joseph Joubert 

Teologin är en dödskalle stjälpt över 
en lilja. 

Esaias Tegner 

Människan är nära nog oförmögen 
att fårstå någon annan ståndpunkt än 
sin egen. 

C G Jung 

Oförklarade implantat 
Upptäckten av små främmande föremål i 
kroppen på några människor, och bortope­
rerandet av dessa föremål, hör till det allra 
intressantaste, och kanske viktigaste, inom 
UFO-forskningen idag. Pionjären på om­
rådet är Roger Leir i USA. Han har en dok­
torsgrad i fotläkekonst, inklusive fotkirurgi, 
men har ingen fullständig läkarutbildning. 
Någon motsvarighet till denna profession 
finns inte i Sverige. 

I novembernumret 2002 av den 
amerikanska tidskriften MUFON UFO 
Journal har Leir en översikt över vad som 
hitti lls hänt på området. 

Det var 1 99 5  som Leir börj ade 
forska om dessa implantat, och hans in­
tresse har fortsatt. Han har bland annat skri­
vit tre böcker i ämnet. En av dem, The 
Aliens and the Scalpel, har uppmärksam­
mats i Sökaren. Han har framträtt i TV och 
radio i flera länder. 

Leir nämner b land annat att det 
fanns märkliga, ännu oförklarade, elektro­
magnetiska fålt omkring fem av dessa små 
föremål, medan de ännu befann sig i krop­
pen. 

De metalliska fårernålen är täckta 
av en okänd biologisk hinna, vilken får­
hindrar att de stöts bort av kroppen och att 
det uppstår inflammation i kroppens väv­
nader. 

Hittills har tio operationer utförts får 
att avlägsna små föremål med okänt ur­
sprung från kroppen på personer som s ä­
ger sig ha b l ivit bortförda av utomjor­
dingar. Den senaste operationen utfårdes 
den 29 oktober 200 l .  På grund av brist på 
pengar har inte alla undersökningar gjorts, 
som borde göras. 

Leir meddelar att vid de tio opera­
tionerna har elva föremål avlägsnats. Ett 
av dem har fått en naturlig förklaring, van­
ligt glas, de övriga är av tre kategorier: me­
talliska, icke-metalliska och biologiska, tre 
är små, gråvita klot, fyra är små fröliknande 
föremål med metallkärna och en biologsk 
hinna, ett föremål är metalliskt, trianglulärt 
med en biologisk hinna och ett är helt och 
hållet biologiskt, gulfärgat. 

Fem innehåller järn i ett amorft till­
stånd, och de är mycket magnetiska. 

Fyra innehåller isotoper som pekar 
på ett icke-jordiskt ursprung. 

Några av föremålen utsänder ett 
fluorescerande ljus vid black light-under­
sökning. 

Varia 

Ingen av personerna har blivit fåre­
mål får regelrätt regressionshypnos före 
operationen. Alla har haft en normal fy­
sisk och psykisk hälsa. 

Dr Leirs slutsats är att det är främmande 
varelser som placerat in fårernålen i krop­
pen på människor, och han frågar: Vad kan 
syftet vara? Han bedömer att det torde röra 
sig om miljoner människor över hela värl­
den som fått dessa implantat. 

Svaren på frågorna kring implan­
taten kan innebära upptäckter av största 
betydelse får mänskligheten, anser han. 

Intelligent design 
I tidskriften Folkvett, nr 3, 200 l ,  skriver 
Marianne Rasmuson, som är professor 
emerita i gentetik, om intelligent design­
rörelsen i Amerika bland annat: 

"Är den intelligente designern iden­
tisk med Bibelns Gud? Talarna vid mötet 
ville inte uttala sig i frågan, men l ika litet 
som de bibeltrogna kan de fårklara detta 
intelligenta väsen, var det fmns, hur det ver­
kar och hur det i sin tur uppkommit. Hela 
iden står på obevisbar metafysisk grund och 
kan därfår omöj ligt konkurrera med en ve­
tenskaplig teori som darwinismen. Ofull­
ständig som denna må vara i sina detaljer 
är den i sin moderna utformning dock den 
bästa förklaring vi har till evolutionen." 

Några (egna) tankar kring intelligent 
design: 

Designern är inte ett högre väsen, 
en Gud, som befinner sig på någon annan 
plats än universum. Intell igens, medve­
tande och skaparkraft finns som egenska­
per hos universum, hos världsgrunden. 

Världsgrunden är icke-materiel l ,  
andlig. I den finns tankar, vilja och ett ska­
pande som inte behöver vara centralt, utan 
kan vara "lokalt", så att varje livsform ska­
pas utifrån sina egna behov. 

Hur universum en gång uppkommit, 
hur världsgrunden blivit vad den är, kan 
ingen människa förklara . Men världen 
finns, vilket vi med glädje  och fascination 
kan konstatera. Kanske hänger dess till­
komst samman med tidens tillblivelse. När 
tiden blev till , uppstod världsalltet. Varfår 
uppkorn då tiden? Knappast någon män­
niska kan ge ett bra svar på den frågan. V åra 
hjärnor har inte tillräcklig kapacitet, och 
våra sinnen begränsar oss. 

Men det är lätt att se att det fmns en 

intelligent design i universum: det som 
finns kan inte fårklaras på annat sätt än som 
följd av intell igent skapande. Det inser 
man, när man studerar detaljer, helheter, 
samband och funktioner i universum. Se 
http://www.sokaren.se/INDEX 1 8 . HTML 

Jag tror inte på enbart slump och na­
turligt urval som skapare av världen, utan 
på intelligens i evolutionen - en intelligens 
som är en av världsgrundens egenskaper. 

Universum är, till all lycka, inte en 
idiot ! 

SM 

Varför "tror" folk 
på det paranormala? 
I tidskriften Folkvetts ledare i nr 3, 2002, 
enligt uppgift skriven av Sven Ove Hans­
son, finns en lustig mening: "Fortfarande 
vet vi alldeles får litet om vad som fåror­
sakar människors tro på sådana fenomen." 

Det är alltså den saken som en kom­
mande svensk professor i parapsykologi 
bör studera, enligt ledarskribenten, inte 
fenomenen i sig (eftersom de inte finns). 

I verkligheten vet vi ju mycket väl 
att folks "tro" på parapsykologiska feno­
men beror på egna upplevelser, andras upp­
levelser, som har berättats får dem, jour­
nalistiska redogörelser i media och resul­
tat av vetenskaplig forskning. 

Margarinet 
I tidskriften Hälso-info, november 2002, 
betecknas margarinet som "vårt onatur­
ligaste l ivsmedel". "En forskare i spetsen 
får den stora omvärderingen [av marga­
rinet] är civilingenjör Gunnar Lindgren. 
Med stöd av forskning och erfarenhet häv­
dar han att margarin är ett kemiskt misch­
masch, som har samband med många sjuk­
domar, att expertis på l ivsmedelsverket 
avlönas av margarinindustrin, att smör är 
ett beprövat, hälsosamt fett som åter bör 
komma t i l l  heders, att r ikl igt bruk av 
'mjukt' fleromättat fett (som t ex solros­
fröolja) är en hälsorisk, att rädslan får kolo­
sterol i kosten är obefogad, att sjukdomar 
som i synnerhet misstänkts ha samband 
med margarin och omättat fett är cancer, 
diabetes, allergier och fetrna och indirekt 
hjärt- och kärlsjukdomar, att det inte är fet­
tet utan de raffmerade kolhydratema med 
sitt höga GI-värde som är kostens stora 
hälsofara." 

Gunnar Lindgren har hemsidan 
www.gunnarlindgren.com 
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Helhetssyn 
HQ. Den mänskliga helhets­
synen. Susanna och Martin  
Ehdin, Forum, 2002. 

Susanna Ehdin är bekant 
för många hälsointresserade ge­
nom sin bok "Den självläkande 
mäp.niskan" ( 1 999) som ska­
pade en del rabalder hos det eta­
blerade närings e ta b lissementet 
genom flera utmanande åsikter. 

Martin Ehdin är maken, 
som tidigare skrivit sex böcker 
om medvetenhet, ledarskap och 
motivation. 

Ehdin prövar en pedago­
gisk indelning av mänskliga 
kapaciteter i IQ (intelligenskvot) 
EQ (emotionell intelligens) BQ 
(kropp smedvetande) och SQ 
(själslig intelligens). 

Summan av dessa intel­
ligenser bildar HQ (holistisk in­
telligenskvot) dvs en förmåga 
att förstå och handla efter med­
vetet helhetstänkande. HQ är 
också mer än summan av de­
lama: den genomsyrar och på­
verkar de andra komponenterna 
i samma grad som vi har inför­
livat den i oss själva. 

Vi har t id igare hög­
värderat den " käns lo lösa" , 
hierarkiska !Q-kvoten, skriver 
Ehdin, men sedan 80-talet har 
den emotionella kvotens bety­
delse i det allmänna medvetan­
det ökat. 

Professor Howard Gard­
ner föreslog 1 983 att vi hade 
minst sju intell igenser, vilket 
slog in en kil i det vanliga tän­
kandet. SQ-teorin är av ännu 
yngre datum; enligt Ehdin är den 
kopplad till 90-talet, exempelvis 
genom författaren Danah Zohar. 

Indelningen i de ol ika 
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intelligenserna är tveksam ur en 
rent "teknisk" aspekt: de går ju 
in i varandra och kan heller inte 
urskilj as med några instrument. 
Men som pedagogiskt grepp 
fungerar den. 

HQ-medvetenhet hand­
lar alltså om helheten. Och det 
som är bra med boken är att den 
inte bara vädjar om att vi måtte 
utveckla "positivt tänkande" ;  
här finns också en stark kritik 
av exempelvis maktallianserna 
mellan forskningssektorema, 
sjukhusorganisationerna och lä­
kemedels industrin - och nu 
finns även livsmedelsindustrin 
med som en "spelare".  

Ehdin skriver mycket 
s lagfärdigt och skarpsinnigt, 
flera gånger hajar jag till och 
nickar instämmande. Låt mig 
bara ta två exempel : 

"Människor längtar efter 
äkta känslor, att bli berörda av 
något och att få känna sig le­
vande . . .  Men ingenstans i sam­
hället får man lära sig hur man 
utvecklar sin känslomässiga be­
gåvning, trots att känslorna är så 
fundamentala för vårt välbefm­
nande och vår identitet. "  

Och: "De I Q-styrda sam­
hällena passar för dem som har 
makt, pengar och position - men 
inte för de flesta andra. De som 
har makten försöker dock med 
alla möj liga medel att hålla kvar 
folkmassan i detta system. Den 
!Q-styrda organisationsvärlden 
säljer sina varor med EQ-argu­
ment, låtsas SQ och ignorerar 
BQ." 

En litteraturförteckning 
längst bak ger tips för vidare­
läsning - dock mest engelsk­
språkig sådan. 

Jag tror nog att Ehdins 
bok kan bli ett standardverk att 
referera till, åtminstone under 
några år framöver, eftersom den 
på ett pedagogiskt föredömligt 
sätt ger en översikt av våra nu­
varande allvarliga samhällspro­
blem och av hur dessa problem 
skulle kunna börja lösas - med 
hjälp av ökad HQ. 

Gunnar Martin Aronsson 

Att tala med djur 
Zander och tiden - samtal med 
djur. Emelie Cajsdotter. Bygg­
förlaget. 

Katten anses vara det 
djur som har stor förmåga att 
överföra tankar via bilder ti l l  
människor, speciellt i de fall där 
kärleken är stor mellan männis­
kan och hennes katt. Men även 
andra djur har den förmågan, 
och det finns belägg för att djur 
har "sänt" bilder och hur husse 
eller matte tack vare dessa har 
kunnat hitta sina skyddslingar 
när de fastnat i en fålla eller 
blivit inlåsta någonstans. 

På en gård i norra Bohus­
län lever Emelie Cajsdotter med 
sina djur. Hon har vigt sitt liv åt 
att bota djurens sjukdomar med 
örter och akupunktur, och hon 
ser på världen med dj urens 
ögon .  För henne handlar 
kommunikation med djur om 
mycket mer än ord. I en fm liten 
bok med ljuvliga porträtt på 
djur, Zander och tiden, ger hon 
sin b i ld, el ler kanske hel lre 
djurens, av vad djuren, som hon 
behandlar, berättar om sina liv. 
Hon rensar huvudet på egna 
tankar och pratar med djuren i 
bilder. 

Hästen Corinth uppma­
nar henne att föra ut till män­
niskor hur mycket djur egent­
ligen förstår, att tala om för oss 
"att vi är intelligenta och väl 
medvetna om det som sker". 
Vidare förmedlar han att 
"människan är det enda djur 
som kan ljuga. Djur bestraffas 
för sin ärlighet. Det är så män­
niskan får s in makt, genom 
lögnen". 

Många hästar som Cajs­
dotter kommer i kontakt med 

har behandlats illa av tidigare 
ägare och blivit arga och "svåra" 
att hantera, och precis som för 
människor tar det tid att bearbeta 
trauman. En travtränare säger: 
det som tar två minuter att 
rasera, tar två år att bygga upp. 

Det är när ägaren går bet 
som Emelie Cajsdotter tillkallas, 
och för henne "berättar" hästen 
t ex om hur den stått uppbunden 
och fått stryk, utan att kunna 
försvara sig. Den i lskna hästen, 
skriver Caj sdotter, är innerst 
inne rädd och liten. Och visst vet 
alla som står nära sina djur att 
vi inte är ensamma om att känna 
rädsla, ångest, sorg eller gläd j e. 
Det händer också att vi ser hur 
djur läser av våra intentioner 
innan vi sätter dem i verket, men 
Caj sdotter har utvidgat s in 
förståelse till allt liv, även till 
myror. De förklarar för henne att 
de kan bära så tungt och långt 
för att de inte ser målet framför 
sig. Omslagsbilden visar katten 
Zanders outgrundl iga ögon. 
Hans tankar, dagarna innan han 
lämnar s in  kattkropp, får 
sammanfatta djurens syn på oss 
och sig själva i ett slags djurens 
fi losofiska tankesmedja. "Det 
finns inte någonting som är bra 
eller dåligt", säger han. "Det 
finns bara det som är skapande 
eller förstörande. Kreativt eller 
destruktivt." 

Psykets makt är stor, och 
Cajsdotter sticker inte under stol 
med att hon i djurens sorg och 
smärta ibland skymtar sin egen 
spegelbild. Men kanske det inte 
spelar så stor roll vem det är som 
hon "känner" in, eller att tan­
karna ibland har drag av det 
tankegods som ligger bakom 
Findhoms trädgårdar i Skottland 
- där det är en självklarhet att 
samarbeta med naturväsen och 
andra medvetandenivåer. En 
viss nyandlig barlast är det lätt 
att överse med,  eftersom 
Cajsdotter brinner för djurens 
rätt ti l l  ett bra l iv. Och detta 
förmedlar hon på ett vackert, 
innerligt och uttrycksfullt språk. 

Marianne Ekenbjörn 
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Hede Griffiths 
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"' Sten Rodhe 

Religionsdialog 
Sten Rodhe: Bede Griffiths - en 
pionjär i nutida religionsdia/o g. 
Proprius förlag, 2002. 

Bede Griffiths (dopnamn 
Alan) var en benediktinermunk 
som bland annat arbetade för att 
skapa en ökad förståelse för att 
kärnan i världsreligionerna är en. 

Som ung internatskole­
elev til lhörde han den anglikan­
ska kyrkan. Genom att studera 
teologi, filosofi, poesi och ro­
manförfattare som Dostojevskij 
och Tolstoj samt nyare sociala 
rörelser som pacifism och socia­
lism blev han en enträgen sö­
kare. 

En vårkväll 1 925 erhöll 
Griffiths en "mystisk hänryck­
ning, en upplevelse av helhet och 
enhet". Han upplevde det som att 
en "gyllene sträng", eller snöre, 
skulle leda honom till hans rätta 
öde. Efter att ha konverterat till 
katolic ismen 1 932  och därpå 
ansökt om att bli munk, blev han 
1 933 novis och fick då namnet 
Bede. 1 93 7 avlade han löftet att 
leva som munk hela livet. 

1 940 blev han prästvigd, 
något som tydligen inte innebar 
någon konflikt med munklöftet 

Förutom de regulj ära 
plikterna i flera olika kloster stu­
derade han under 1 5  år inte bara 
västerländska filosofer som Tho­
mas av Aquino utan även orien­
taliska, bland dem Shankara, ett 
av de ledande namnen inom den 
indiska vedantafilosofin. Grif­
fiths såg flera paralleller mellan 
de båda tänkarna. Ett beslut bör­
jade långsamt mogna inom ho­
nom att resa till Indien och där 
starta ett kloster. 

Varför? Jo, Griffiths me­
nade att den moderna kristendo-
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men blivit degenererad men att 
den kunde hitta sig själv med 
hjälp av icke-kristna civilisatio­
ner, på liknande sätt som evan­
geliet hade befruktats, när det 
smälte samman med den gre­
kiska kulturen århundradena ef­
ter Kristi bortgång. 

Kyrkan borde omfatta 
alla kulturer för att bli sant ka­
tolsk, dvs allomfattande. Dog­
mer, sakrament och hierarki 
skulle dock vidmakthållas efter­
som dessa enl igt Griffiths är 
"den enda grunden för mäns k­
tighetens enhet".  Kristus intog 
fortfarande en särställning. 

Efter en passande förfrå­
gan om Griffiths ville grunda ett 
benediktinkloster i Indien av­
reste så den brittiske munken till­
sammans med en kollega 1 955 
till Bombay. I delstaten Kerala 
öppnades efterhand ett kloster, 
som dock snart omdöptes till 
Kurisumala ashram. Med undan­
tag för några resor - bland an­
nat till Sverige - bodde Griffiths 
på sitt ashram till sitt frånfälle 
1 993 . 

Teologie doktor Sten 
Rodhe blev intresserad av den 
brittiske munken 1 982 och mötte 
Griffiths första gången 1 988 .  
Fler möten följde. 

Den här 1 1 9-sidiga bo­
ken är dels en presentation av 
människan Griffiths, dels ett 
koncentrat av dennes författar­
skap. 

Ambitionen att söka 
överbrygga två så olika religiösa 
system som det kristna och det 
indiska verkar dömt att miss­
lyckas. (Griffiths föreställde sig 
dessutom möjligheten att inklu­
dera den buddhistiska och kine­
siska religiösa traditionens es­
sens.)  Motståndare från båda 
håll har menat att ett dylikt för­
farande är synkretistiskt, dvs 
religions blandande, och därmed 
förflackande för samtliga invol­
verade traditioner. Själv tycker 
jag att exemplet Griffiths är in­
spirerande. 

Tanken att alla religioner 
härrör ur samma grundkälla är 
inte ny. Inom exempelvis Bahai­
re l igionen återfinns samma 
åsikt, liksom inom teosofin och 

flera mysterieskolor. Men att 
praktiskt försöka överbrygga 
motsättningar och integrera es­
sentiel la förestäl ln ingar hos 
olika religioner kräver nog en 
kombination av inre styrka, 
initiativförmåga, mod och uthål­
lighet. Bede Griffiths tycks ha 
haft de dygderna. 

Gunnar Martin Aronsson 
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Gemenskap med Gud 
Neale Donald Walsch, författare 
ti l l  den mycket populära och 
omtyckta bokserien "Samtal 
med Gud" har skrivit en uppföl­
j are till de tre böckerna i den se­
rien. Den heter Gemenskap med 
Gud på svenska, och den engel­
ska originaltiteln är Communion 
with God. 

Boken kom ut på Rich­
ters förlag år 2002 och har, lik­
som de tidigare böckerna, över­
satts av Alf Galfvensjö. 

I den här boken är det en­
bart Gud som talar. Som fram­
går av titeln på de tre tidigare har 
ju de utformats som ett samtal 
mellan Gud och författaren. Men 
nu är det alltså Gud ensam som 
har ordet. Ä ven denna bok är 
skriven på ett lättsamt sätt med 
mycket ord, och åtminstone för 
mig är det en liten fålla eftersom 
jag tenderar att tappa koncentra­
tionen av ordrikedomen och det 
gör att man lätt kan missa en el­
ler annan viktig tanke. Men som 
tur är upprepar Gud det allra vik­
tigas te gång på gång, så har man 
missat vid ett tillfälle är det tro­
ligt att man ändå uppfattar det 
vid nästa tillfälle. 

I inledningen hälsar oss 
författaren välkomna till boken 
och förklarar frankt att den inte 
gör några anspråk på att vara 
sanningen. Den vill i stället ge 
vägledning och inspiration, så att 

vi hittar fram till vår egen inner­
sta visdom, för den högsta auk­
toriteten finns inom oss, och det 
beror på att var och en av oss har 
en direkt förbindelse med det 
Gudomliga. Vi är hela tiden in­
spirerade av Gud. I ordet inspi­
ration finns ordet spirit, dvs 
ande. Anden inspirerar oss mer 
el ler mindre hela tiden beroende 
på om vi är öppna för denna in­
spiration eller inte. Men även av 
Gud inspirerade människor kan 
begå misstag, och därför är det 
klokt att inte tro att vartenda ord 
i t.ex. Bibeln, Bhagavadgita el­
ler Koranen är bokstavligt sant, 
eftersom gudomligt inspirerad 
och ofelbar är två skilda saker. 
Vi skulle alla därför kunna vara 
Guds budbärare men om vi vill 
fungera som bra sådana, behö­
ver vi "rena våra filter" och med 
det menar författaren att försöka 
göra sig av med sina illusioner. 
Hela första delen av boken hand­
lar om våra tio största illusioner 
och hur de har uppstått. Andra 
delen vill lära oss hur vi ska be­
mästra i l lusionerna och tredje  
delen heter "Möt skaparen inom 
dig", och där får vi goda råd om 
hur vi ska nå dit. Det kan vi göra 
på olika sätt, bl .a. genom att ta 
hjälp av en mästare, en lärare 
eller en guru. 

Vi får också råd om hur 
vi ska känna igen en bra mäs­
tare. "Om de vrålar åt dig, skri­
ker på dig, förmanar dig och lu­
rar dig att försöka finna Gud ut­
anför dig själv - i deras skrift, 
på deras sätt, där de är - då ska 
du ta det försiktigt och se och 
minnas att det denna gång är en 
illusion. 

Om de stil lsamt bjuder in 
dig att finna Gud inom dig, om 
de säger att du och jag är ett -
och att du inte behöver deras 
sanning, deras skrift, deras sätt 
eller att vara där de är - då har 
du funnit en mästare, om inte 
annat för att du har blivit förd 
till mästaren inom dig." 

J ag tycker att denna bok är 
mycket läsvärd och vill gärna 
rekommendera den till alla som 
är intresserade av Gud eller kan­
ske snarare begreppet Gud. 

Kerstin Stina Carlsson 



Livsvetenskap 
mellan tro och vetande 

Av Erland Lagerroth 

Tidigare publicerad i Svenska Dagbladet 1 7  l 1 1 , 2002 i en serie om tro och vetande. 

Svaret på frågan om tro eller vetande kan vara - både­
och. Litteraturvetaren Erland Lagerroth har ägnat ett 
antal böcker åt att förklara de nya vetenskaper som be­
skriver materien som allt annat än en passiv klump. 

E rbjudandet att ta del i den här diskussionen nådde mig en 
dag i juli när jag kom hem från en kurs vid Geijerskolan i 

Ransäter, kallad "Är humanismen möj lig?" Ännu ringde då i mitt 

öra några ord av Mats Svegfors. Han hade samma dag talat om 

"Dag Hammarskjölds väg" och hade formulerat följande karak­

teristik av svenskt kulturliv under efterkrigstiden : "Vi hade, före­

ställer jag mig, en sekulär parentes" (kurs. här). Ett starkt mot­

bud till Hedenius anspråk på att slutligt ha avfört religionen från 

dagordningen. 
Mats Svegfors konstaterade också att upplysningstidens 

filosofer inte ifrågasatte Gud, på liknande sätt som vi "i dag inte 
ifrågasätter upplysningstidens naturvetenskap" .  Det kom mig att 
tänka på en teologisk uppsats jag en gång läst, som hette "Trodde 
Luther på Gud?" Svaret var nej - man kan inte tro på det som är 
självklart, a priori givet. Men när Svegfors föreställer sig att vad 
han kallar "upplysningstidens naturvetenskap" i dag är självklart 
given på detta sätt, så är han lika ovetande som det svenska kultur­
etabl issemanget i övrigt. För det finns i dag en helt annan 
(natur )vetenskap. 

Om detta skifte i vetenskapen kan citeras några ord av den 
kanske främste representanten för vad man kan kalla helhetens, 
självorganisationens och systemtänkandets vetenskap, I lya 
Prigogine, Nobelpristagare i kemi 1 977:  "Den klassiska veten­
skapen, den mytiska vetenskapen om en enkel, passiv värld, till­
hör det förflutna, dödad inte av filosofisk kritik eller empirisk 
resignation utan av vetenskapens egen inre utveckling" ( I lya 
Prigogine och Isabe1le Stengers, "Ordning ur kaos ", 1 985 ,  s 5 7). 

Grundfelet med hållningen hos många svenska debattörer 
är att man inte ser att det kan finnas något mellan tro och vetande, 
något som varken är tro eller vetande - nota bene det vetande 
som den mekanistiska, reduktionistiska vetenskapen indoktrinerat 
oss i under 300 år. J ag har ägnat tre böcker - och kommer snart 
med en fjärde - åt att söka visa att det mellan dessa båda positio­
ner finns något seriöst och genomtänkt, något som inte är grund, 
okritisk new age (http://home. swipnet. se/erland-lagerroth). 

Ett nyckelbegrepp är "självorganisation", anfört redan av 
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Immanuel Kant. Naturen, tingen, materien är inte (bara) en enkel 
addition, ett passivt objekt för mänsklig aktivitet. Om vi ett ögon­
b l ick hej dar den analys och reduktion, som den ortodoxa 
(natur)vetenskapen föreskriver, kan vi se att världen är ett hav av 
självorganiserande processer och system, från virveln i vattnet 
till vinden och flamman och växtemas fotosyntes - allt aspekter 
av solenergins gigantiska kretslopp på jorden - från den levande 
cellen till oss själva och våra verksamheter. Om vi på detta sätt 
inte denaturerar naturen, kan vi se att den ständigt är skapande. 
Felet med materialismen var inte att den var en lära om materien 
utan att den inte förstod sig på materien. 

F ör materien är inte en passiv klump som bara ligger där. 
Hemligheten med de självorganiserande systemen är att de exis­
terar i dynamisk jämvikt, de är balanskonstnärer. Om detta låter 
konstigt, kan det erinras om att vi själva flera gånger har inövat 
en sådan existensform. Tydligast minns vi när vi lärde oss cykla, 
och in på bara kroppen kände vad som fordrades. Men dessförin­
nan hade vi också lärt att stå och gå, också det former av dyna­
misk jämvikt. 

Det var inte genom medvetna, rationella ansträngningar 
vi lärde oss allt detta utan genom praktiska, konkreta övningar. 
För det fordrades inövning av en feedback-slinga i kroppen (in­
klusive hjärnan), som parerade fall åt ena hållet eller andra, och 
den kunde inte läras in på "vanligt" sätt, d v s diskursivt. På samma 
vis förmår materien, naturen, skapa och upprätthålla de själv­
organiserande system som bildar den underbara värld vi har fått 
privilegiet att leva i. Inklusive vår egen kropp, från cellen till 
vävnaderna, organen och de stora kroppssystemen. Det är därför 
kroppen gudomligen kan sköta sig själv, medan alla försök av det 
medvetna förnuftet att ta över driften ömkligen skulle leda till ett 
fall värre än det från cykeln, nämligen till döden. Detta är krop­
pens och naturens visdom i motsats till det av Upplysningen och 
dess naturvetenskap okritiskt hyllade förnuftet. 

H istariskt sett är det tre instanser som ansetts vara parter i 
spelet på jorden: Gud, människan och naturen. I Första Mo­

sebok var det Gud som var den aktiva, han skapade både naturen 

och människan. I den moderna vetenskapen från 1 600-talet, och 
den teknik som följde i dess spår, trädde människan fram som 
nära nog lika duktig. När sedan sekulariseringen satte in och Gud 
tonade bort i kulissen, stod människan ensam kvar som hand­
lande och skapande. Den tredje parten, naturen, har hela tiden 
bara setts som passivt objekt för Guds eller människans manipu-

lationer. Men vi kan nu se att också denna 
tredje  part kan vara aktiv, och då på ett 
allt annat än slumpartat sätt. Då kan natu­
ren överta Guds roll och skapa sig själv ­
och till sist också människan. 

Det är här naturligtvis inte fråga om 
religion i vanlig mening, än mindre om 
kristendom. Men en värld som skapar sig 
själv och människan med den är onekli­
gen något annat än den enkla, passiva 
värld som både teologin och den klassiska 
naturvetenskapen håller sig med. 

Bland forskare och tänkare som på 
detta sätt frambringat en annan vetenskap, 
ett annat sätt att tänka - en annan världs­
bild - kan förutom Prigogine nämnas 
Erich Jantsch, Gregory Bateson, Maturana 
och Varela, FritiofCapra, Amit Goswami, 
Lynn Margulis och Elisabet Sahtouris .  En 
gigantisk satsning att utsträcka detta nya 
tänkande till det andliga området har gjorts 
av Ken Wilber, som skulle kunna kallas 
en "Platon, Plotinos och Schelling från 
Lincoln, N e braska". I en integrerad filo­
sofi söker han "väva samman vetenska­

Gud skapar världen. Detalj ur Skapelsen, en fresk i Sixtinska kapellet, Vatikanen, av Mi­
chelangelo - en bild av världens tillblivelse, utgående från en förgången tids religion. 

pens, moralens och estetikens många sammanhang, österländsk 
filosofi likaväl som västerländsk, och världens stora visdoms­
traditioner" - allt på de orienterande genera1iseringamas plan. 

I USA, England och Tyskland finns en väldig litteratur 
om detta nya tänkande. Att just Sverige har varit så oemottagligt 
har jag länge sökt förklara, dels med att Sverige är Linnes och 
Berzelius land, där det är handfast systematik som gäller. Det kan 
också vara fråga om ett kvarblivande eko från Kellgrens och 
Rosensteins klassiska strid mot avvikelser från upplysningens 
ideer. 

Viktigare är väl dock den logiska empirismens hårda her­
ravälde under senare delen av 1 900-talet. Men den logiska empiris­
men var ju en gång förhärskande också i de anglosaxiska län­
derna. När nu Hedenius aktualiserats, tycks sammanhanget kla­
rare: det är hans bannstråle mot allt som inte överensstämmer 
med den analytiska filosofm och den ortodoxa naturvetenskapen 
som länge varit bestämmande för vad vi fått tycka och tänka och 
som därför alltjämt skrämmer. Hans anatema har legat som en 
bromsklots för vidare utveckling av vetenskap och världsbild 
vilket bidragit ti ll att göra Sverige till ett andligt u-land och e� 
tråkigare plats att leva på. 

Men skall Hedenius alltjämt kunna stänga oss ute från 
denna tredje  väg: en vetenskap som visar oss att den värld vi 
lever i är långt mer lik oss själva än den ortodoxa naturvetenskapen 
låtit oss tro? Människan är inte "ensam i universums likgiltiga 
Q�ndlighet, varur hon framstigit genom en slump", som Monod 
VIlle fä oss att tro, utan vi lever i en värld som är som vi och som 
haft vänligheten att skapa oss. På så sätt är "humanismen möj lig" 
- nämligen en "humanism" som också omfattar naturen. 

s trax innan jag for till Ransäter fick jag ett annat uppdrag: 
tidskriften Sökaren ville i en enkät ha svar på frågan: "Vad är 

?ud?" Trots Hedenius och Svante Nordin tycks religionen, eller 
1 �arje fall Gud, vara aktuell nog. Jag svarade att jag inte vill ha 
nagot att göra med Gamla testamentets straff- och krigsgud. "Hans 
enda ursäkt är att han inte finns" (Georg Klein). Inte heller vill 

jag ha något att göra med den grå ateismens värld, den analy­
tiska, reduktionistiska vetenskapens tröstlösa deterministiska 
värld. Inte heller den finns, annat än i företrädamas sinnen. Den 
är en produkt av bristande fantasi eller, om ordet känns oroande, 
bristande perspektiv. För en sådan betraktare tycks världen själv­
klar och därför likgiltig - bortsett från den nytta man kan ha av 
den. Men världen är inte självklar av den enkla anledningen att 
allt kunde ha varit öde och tomt. Den adekvata attityden är därför 

förvåning, häpnad, beundran. "Förvåning är den bröstvårta där 
vi diar mening med til lvaron" hörde jag Etienne Glaser säga på 
ett Sven Lindqvist-seminarium den 9 november. 

S å_
�r den vä��djag möter skapande, lysande, omöj lig att förut­

saga. Den ar, som redan passagerama på Harry Martinsons 
Aniara förstod, ett under, en helgedom - om man så vill gudom­
lig. (Jag har lätt för adjektivet, svårt får substantivet. Det senare 
tycks förutsätta en personlig Gud, och någon sådan har jag aldrig 
mött. Andra har tydligen gjort det, även i vår tid. Men kanske kan 
man i stället tala om "Gudomen" (the Godhead).) 

Ytterligare något tidigare i juli var jag i Norrköping med 
om årsmötet för den brittiska föreningen Scientific and Medical 
Network med 2 000 medlemmar i mer än 50 länder, av vilka åt­
skilliga svenska (www. scimednet.org). Föreningen är en samman­
slutning av naturvetare och medicinare som inte är nöj da med 
Hedenius värld utan söker något annat och mer: något slags and­
lig dimension, där det finns plats också för en Gud. Det har de 
gjort i mer än 25 år, och de har funnit åtskill igt, något som fram­
går av deras storartade tidskrift Network. 

Detta är min lägesrapport om förhållandet mellan tro och 
vetande, och den bekräftar bara delvis tanken att "det har gått 
som Hedenius ville" (Svante Nordin). Oberoende av alla logiska 
spetsfundigheter tycks religionen överraskande livaktig. Och ett 
annat vetande, en annan vetenskap, står utanför dörren i väntan 
på att kraften i Hedenius bannstråle skall förklinga. 

Erland Lagerroth är docent i litteraturvetenskap och författare. 
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Sven sk f( u �+id s((rif+ 
Tidfkrif+ fö r f(u �  

Nr l Redaktör: Flumson 

Msons personlighet 

Flumson (bockar): - Det är en stor 
formån for mig att få intervjua dig, 
Mson, ett redaktörsoriginal i vårt land. 
Självfallet får du statligt kulturstöd 
och hyllningar en masse for din unika 
tidskrift . . .?  
Mson (uppgivet): - Nej,  nej,  nej ,  jag 
sysslar icke med kultur, utan bara med 
frågor om livets mening, Guds 
existens, l iv efter detta, livsvisdom 
och slikt. 
- J as å, på så vis !  J ag som trodde att 
du var en sån stor kulturpersonlighet. 
- Nej , icke alls !  Jag tar ej upp 
diktverk (som deckare och science 
fiction) och annat av verklig bety­
delse. 
- Det var ju tråkigt . . .  
- Visst icke ! Alla kan ej räknas bland 
de intelligenta och bildade. Vi är 
några stycken som tar upp sådana 
flumfrågor som Har Gud skapat 
världen? Finns en mening? Är döden 
en illusion? 
- Ja, det där är ju pseudofilosofiska 
frågor förstås, som man kunde tro inte 
hade någon marknad nuförtiden. 
- Men vi är vissa som trilskas och 
vägrar att ta till oss den moderna 
tidens synsätt. 
- Okej, Mson, du är alltså ett fel­
original ! Jag skall därfor i stället 
snarast ta itu med en diktsamling av 
Katarina Frostens son, som jag har 

liggande på nattygsbordet. Det är 
något att muntras av, det ! Då hon 
inte är begriplig för det vanliga 
triviala förståndet, höjer hon detta til l  
subtila nivåer av iakttagelse och 
insikt. 
- Ack, den som vore så begåvad! 
Men j ag är ändå glad att j ag får 
finnas. 
- Ja, fast du är hopplöst efterbliven, 
har inte kunnat ta till dig den kultu­
rella världens värderingar. 
- Jag känner också mitt tillkortakom­
mande, min litenhet och vill nästan 
be om ursäkt för min existens. I nästa 
liv vill jag bli riktigt begåvad och 
arbeta med betydande ting som 
kanske popsång och TV-underhåll­
ning. Jag kan också tänka mig ett liv 
som tennisproffs. 
- Det gör du alldeles rätt i, Mson ! 
Det du säger nu visar att du är på väg 
att nyktra till från dina utsvävningar. 
- Ja. Varför jag blivit så här konstig 
vet jag inte. Mina föräldrar var fullt 
normala. Kan någonting ha hänt i min 
tidiga barndom? Ja! Men vad som 
skedde behåller jag för mig själv. 
Något gick i al la fall snett. Jag blev 
särskild. 
- Okej,  Mson, vi lever i ett tolerant 
samhälle. Du får finnas. 

Flumson 

· Ha, ha, S KEPSIS är inte alls flum, flinar V år Bildade Vän. Det är tvärtom 
oskepsis som är flum, j a, all TRO som inte har sin grund i VETENSKA­
PEN, som new age, spiritualism, teosofi, antroposofi, astrologi, para­
psykologi, UFO-tro, Martinus, Paul Brunton, Chopra, Tolle, Vedanta, 
ja, hela köret som Sv. fl : s  modertidskrift Sökaren tar upp. Flummaren 
går bet på att presentera bevisen. Han är lättrogen och saknar vilj a  att 
kritiskt granska, och det leder till ogrundade trosföreställningar. Verk­
l igheten framträder i sin sanna form endast for den Vetenskapl iga Tan­
ken. Endast Vetenskaplig Metod leder till Kunskap. 
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Pris:  Inget (Sv. fl. inskrivs i Sökaren) 

Betydelsefullt flum 

Bland många exempel på fint 
flum i vår tid framstår 
tidsflummet som det kanske 
märkligaste och subtilaste. De 
som hänger sig åt detta tror att 
vad som helst, precis vad som 
helst, kan uppkomma bara Tiden 
får verka tillräckligt länge. Det är 
Tiden som förklarar allt underbart 
i universum, berg och dalar, 
växter och djur, människor, 
människors känslor och skapande, 
alla vackra blommor, som bjuder 
på sin skönhet, vilken de icke 
själva kan se. 

Tiden är den store 
möjliggöraren ! Ingenting är 
omöjl igt för Den. Vi behöver 
ingen allsmäktig Gud, ingen 
övernaturlig Intelligens, när vi har 
den allt åstadkommande Tiden. 

Men ack, man kan icke 
bedja till Tiden. Den lyssnar ej . 
Den bara går. Men dock: den 
visar en viss ömsinthet. Ty allt är 
icke jäkligt och lett, många ting är 
underbara. Människokroppen är 
ju något av ett mästerverk i sin 
sinnrika uppbyggnad. 

Tiden vil l  oss inget i l la. 
Tvärtom: den är full av kärlek 
och omtanke. Den har utrustat oss 
med öron för att vi skall kunna 
höra, ögon för att vi skall kunna 
se, näsa för att vi skall kunna 
lukta och ben för att vi skall 
kunna röra oss. 

Tiden har även gett oss 
förmågan att välja och vraka, att 
leva eller dö, se på eller delta. 

Vad vore vi utan Tiden? 
Intet! Den är vår Fader och 
Moder, våra dagars upphov, vår 
glädje och trygghet. Tiden är 
Allsmäktig. 

Detta är en Sanning som 
förklarar allt. Inga fler frågor 
behöver ställas. 

Priset 

Denna tidskrift har just instiftat 
ett pris :  Stora flumpris et. 
Vem eller vilka skall nu tilldelas 
utmärkelsen? Finns det värdiga 
kandidater? Ja, flera ! Kanske 
redaktionen for tidskriften med 
det självironiska namnet 
Folkvett? Eller Dan 
Larhammar, vars idealism inte 
går på sparlåga och som gärna 
flummar ut i en vådlig syn: allt 
som existerar är Slumpens 
skördar? Eller Den Kristne, som 
tror att söte Jesus är Guds egen 
och ende Son, vilken skall döma 
oss alla till en evig salighet eller 
en lika evig förtappelse? Eller 
sockrama som tror att snart sagt 
all mat skall sötas med det 
högraffinerade sockret? Eller de 
som tror att mångmiljonbelopp 
skall ösas över vissa ledare 
inom svenskt näringsliv? Eller 
den israeliska regeringen som 
tror att det judiska folket har 
moralisk rätt till ett land som i 
århundraden har bebotts av 
araber? Eller den dumdryge 
redaktören for denna tidskrift, 
F lumson, vilken på löpande 
band underkänner vissa andra 
människors omdöme? 

Det ser naturligtvis illa ut 
att tilldela sig själv ett pris, även 
om det sker i all välmening. Så 
vi ger Priset denna gång t i l l  
Mänskligheten. Må det bidra till 
en upplyst glimt i ögat på dem 
som tillhör denna art! 

D e m e n t i  
Det har spritts ut att Sv. fl.  skall 
utkomma med en rad nya num­
mer efter detta första, inledande. 
J ag kan forsäkra läsarna att detta 
bara är elakt förtal . I l lvi l l iga 
människor har hittat på det for 
att försöka sprida ett löjets skim­
mer över 

red. 

Var klok ! 

En enträgen uppmaning till dig från 
redaktören for denna tidskrift: Var 
inte dum! Tänk inte själv ! Överlåt åt 
de ledande inom intell igentian att 
tänka. Annars kan det gå riktigt galet 
för dig ! Du kan komma att tro på 
övernaturliga ting, magiska krafter 
och flygande tefat, du kan bli vegeta­
rian och tro på tomtar och troll, änglar 
och gudar, du kan bli spiritist eller 
teosof eller tro på andens makt över 
materien. Du kan hamna i de mest 
absurda trosföreställningar. 

Var klok ! Respektera ett 
vetenskapligt korrekt tänkande, som 
vi har vid våra akademier. Ta reda på 
vad vetenskapen säger och rätta dig 
därefter. Försök inte göra något själv ! 
Dina egna enkla tankar bara slinter. 
Var glad att det finns vetenskapare 
och kulturpersonligheter som går i 
spetsen och visar. 

(Märk: Denna varning är till 
för din egen skull .) 

Överlåt åt de smartaste att 
tänka, åt dem som har A-förstånd och 

A-kunskaper. Överskatta inte din egen 
förmåga, utan var ödmjukt medveten 
om din l itenhet. 

Vi har vetenskaparna just for 
att de skall forska och resonera på ett 
riktigt sätt. Dina egna slutsatser blir 
inte korrekta. Du går omkring med en 
massa tokiga föreställningar, om du 
inte lyssnar noga på vad de intelligen­
taste har att säga, utan tror att du skall 
kunna slå dem på fingrarna med 
enfaldigt tal . 

Gör dig, käre vän, inte till en 
löj lig figur, utan var mån om att vara 
städad i huvudet och rensa ut allt 
flum ur din tankevärld !  

Tomten 

Ovanstående myglades in i våra 
seriösa spalter av en främmande nisse . 
Vi hann aldrig ta bort det. På Svensk 
flumtidskrift tycker vi naturligtvis 
alldeles tvärtom!  

Flumson 

Rikslikaren - en måhända rättvis betraktelse 

Låt dig formas av TV, den stora 
påverkaren och föredömet ! Den ger 
alla (som inte värj er sig) ideal, 
värderingar och mål for l ivet . Den är 
en rikslikare vad gäller smak och 
l ivssti l .  Den visar vad som är viktigt, 
vad som är intressant och underhål­
lande, vad som är roligt och beröm­
värt. Och den visar genom vad den 
utesluter vad som inte hör till 
normali teten. 

Sådant som vegetarism och 
djurrätt sätts åt sidan. Det hör inte till 
det normala. Nytänkande som inom 
"New Age" utesluts. 

De som envisas att tänka 
annorlunda, måste värja  sig. Men det 
är aldrig lätt att skilja  ut sig från sin 

miljö .  Envar vill vara välanpassad, 
accepterad och omtyckt. B lir man 
lite "egen", kan man få problem, ses 
som en kuf, en som inte är riktigt 
normal .  

De flesta vi l l  vara "som folk 
är mest". Så de låter sig 
hypnotiseras, låter sig formas, utan 
att i allmänhet vara medvetna om 
vad som sker med dem. 

Bli medveten ! Låt TV bli din 
livslärare ! B li en "Svensson", inte 
en avvikare ! Anslut dig till den 
sunda majoriteten ! 

Låt dig stöpas i den allmänna 
formen ! Tro inte att du är former än 
andra ! Du är bara en i mängden. 
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Piktogram i sädesfält, 
ett besynnerligt nutidsfenomen 

D e så kallade piktogrammen i 
sädesfält är ett fascinerande 

och ännu oforklarat nutidsfenomen. 
Ingen kan med säkerhet säga hur 
det uppkommer, men det finns 
teorier. 

Fenomenet är dock inte nytt 
for vår tid, utan har rapporterats 
även fore 1 900-talet, men det har 
tydligen ökat enormt i nutiden, 
framfor allt sedan slutet av fOrra 
århundradet. 

Under 1 900-talet observerades 
forst enkla cirklar i sädesfält, 

vilket forde tankarna till ett natur­
fenomen. Men sedermera har 
cirklarna forvandlats till invecklade 
mönster, som pekar på ett visst 
mått av intelligens bakom. 

P iktogrammen uppstår mest i 
engelska sädesfält, men fore­

kommer även i andra länder. 
Det finns flera olika forslag 

till forklaring. 
l .  Samtliga piktogram har 

gjorts av människor med enkla 
hjälpmedel .  Några personer har 
framträtt och sagt att de har gjort 
figurer i säd och visat hur de gått 
til lväga. 

2. Flera av piktogrammen 
har gjorts av varelser på utom­
jordiska rymdfarkoster och utgör 
meddelanden till oss människor. 
Dessa "brev från kosmos" ankom­
mer det på oss att tyda; lyckas vi 
med det, kan det få den största 
betydelse får mänsklighetens 
fortsatta liv på planeten. 

3. Det rör sig om ett naturfe­
nomen, kanske plasmavirvlar. 
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4. Formationerna kommer 
av skapande krafter som har sin rot 
i det undermedvetna hos männis­
kor. 

5 .  Själv har jag frankastat 
tanken att piktogrammen är ett 
naturfenomen med elementära 
psykiska krafter inblandade. 

E nligt uppgift finns det klara 
skillnader mellan falska och 

äkta piktogram, exempelvis hur 
stj älkarna har plattats till,  vilket 
utesluter l .  Och den skönhet och 
precision som finns i utforandet 
gör det osannolikt att människor 
har skapat de bästa formationerna 
i hemlighet om natten. 

Formationerna har inget 
tydligt budskap, vilket motsäger 2 .  
Utomjordingar borde nog kunna 
kommunicera med oss på ett 
intgelligentare sätt, även om de 
skiljer sig mycket från oss. Men 2 
kan kanske inte helt uteslutas . 

Ett mekaniskt naturfenomen 
skulle inte kunna åstadkomma de 
vackra och precist utformade 
piktogrammen. Så 3 fOrefaller inte 
tänkbart. 

Krafter i det undermedvetna 
kan inte uteslutas . 4 tycks vara en 
möj lig forklaring. De undermed­
vetna skikten av det mänskliga 
psyket är ännu dåligt undersökta, 
men erfarenheter från exempelvis 
parapsykologin antyder att där 
finns fOrmågar som vi hittills 
knappt anar. 

Plasmabildningar som styrs 
av psykiska krafter är nog möjligt; 
man kan tänka på att den själv­
organiserande formägan i univer­
sum forutsätter en intelligent 

styrning från psykiska krafter; 
sådana finns alltså i världsalltet. 

V iktiga är kanske de observa­
tioner där det talas om en 

ljuspelare från himlen i samband 
med att piktogrammen bildas . Det 
kan fOra tankarna till plasma och 
tycks utesluta mänskliga upphovs­
män. 

C las Svahn har ett stort avsnitt 
om cirklarna i sin bok "UFO­

mysteriet" (Parthenon 1 998) med en 
mängd bilder. Det är intressant, även 
om Clas stannar for att fenomenet 
har åstadkommits av människor. 

Kanske kan en kommande 
forståelse av hur piktogrammen 

bildas ge oss en utökad, väsentlig 
kunskap om universum och de 
krafter som verkar här. Universum är 
uppenbart inte en materieklump där 
det mentala, med intelligens, har 
uppstått som ett epifenomen, utan i 
stället något som äger formåga till 
medvetet, avsiktligt skapande. -
Universum kanske kan beskrivas 
som en Varelse, eller alternativt som 
ett mentalt hav utan en styrande, 
sammanhållande kärna. 

D e åtta figurerna på nästa sida 
har uppträtt i engelska sädesfält 

under det innevarande millenniet. 
Fotograf är Steve Alexander, 

som har copyright på bilderna. Alla 
hans bilder kan beskådas på Internet : 
www.temporarytemples .co .uk. 
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Stiftelsen Martinus Institut i Sverige 
Program våren 2003 

F =  Föredrag Platsförkortningar 
3t = 3-timmars kurs Fj = Fjällgatan 23 A, bv 
S =  Samtal Gr = Granheds g rden 

Lö= Lidingö 

EK = Endagskurs 
WK = weekendkurs 

1 1 - 1 2/ 1  Fys/Psyk korrespondensen F S Westerlund 09.30 
1 81 1  Öppet hus s E Kollen 1 2 .00 
1 9/ 1  Efter döden F U Sandström 1 5 .00 
251 1 Introduktion F K Wolratlt 1 4 .00 

1 /2 Öppet hu s E Kollen 1 2 .00 
8/2 Hälsan 

o ko mologin 3t Sand/und, Saxe 1 3 .00 
9/2 Själen F V Saxe 1 5 .00 

1 6/2 Lidandets mening F U Sandström 1 5 .00 
22/2 Öppet hus s E Kollen 1 2 .00 
23/2 Triv el-triangeln J Sandlund 1 5 .00 

1 /3 Samhället 3t Rose/l, Sandström 1 3 .00 
8/3 Introduktion F K Wolrath 1 4.00 
913 Livsmod F V Saxe 1 5 .00 

1 5/3 Öppet hus s E Kollen 1 2 .00 
1 6/3 Samhälls kicket F L Östnäs 1 5 .00 
29/3 Öppet hus s E Kollen 1 2 .00 

5/4 Öppet hus s E Kollen 1 2 .00 
6/4 Leva utan Gud? F K Wolrath 1 5 .00 

1 2/4 Introduktion F M Roseli 1 4.00 
1 3/4 Jag lever o duger F J Sandlund 1 5 .00 

26/4 Inre förvandling 3t U Sandström 1 3 .00 
3-4/5 Världssituationen 

o kosmologin WK S Westerlund 09.30 
1 0/5 Öppet hus s E Kollen 1 2 .00 
1 7/5 Introduktion F M Roseli 1 4 .00 
1 7/5 Symbolförkl. EK S Westerlund 1 0.00 
24-25/5 Polförvandlingen WK S Westerlund 09.30 
3 1 /5 Introduktion F M Levin 1 4.00 
3 1 /5 Symbolförkl. EK S Westerlund 1 0 .00 
1 4/6 Symbolförkl. EK S Westerlund 1 0.00 

Tel 08-766 08 69 Fax 08-766 08 66 
Föranmälan till kurserna på Lidingö o Granhedsgården 
Kl ipp ut, vik, stoppa i plånboken 

PERSPEKTIV PÅ NEW AGE 

Sven Magnussons lovordade 
bok om "Stora tankar i vår tid" 
- initierat om fenomenet ''New 
Age", dess historiska rötter, 
framväxt och situationen i dag. 
Nu 2. upplagan med ny titel 
och nytt omslag! 

ler 16.5_ -

Att finna sin väg 

L ö 
F j 
F j 
F j 
F j 

F j 
F j 
F j 
F j 
F j 
F j 
F j 
F j 
F j 
F j 
F j 
F j 
F j 
F j 
F j 
F j 

L ö 
F j 
F j 
L ö 
L ö 
F j 
L ö 
L ö 

är att snedda över ängar 
Vägvisare fOr den 

obegränsade människan 

Gerry B. Nilssons djupt 
personliga och inspirerande 
bok om en sökares livsväg. 
"En engagerad och 
innehål/sri/c skildring''. 
(Biblioteksljänst) 

ler 160, -

11d forsleoils betalning 1111 pg 78083-3 bjuder vi på .fra/eten 

Wrå Förlag, Wrå gård 1 53 94 Hölö 
TeiJFax: 08 55 1 59065 wra.forlag@telia.com 
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Detta nummer går ut till alla som pre-

numererade under 2002, även dem som 

ännu inte förnyat sin prenumeration. 

Läs Sökaren år 2003 ! V år sökarhov 

fiskar upp mycket som har betydelse 

inom livssynsområdet och som du 

kanske inte träffar på någon annan-

stans.  

Vi strävar efter att ha en seriös inrikt-

ning. Det som tas upp i våra spalter är 

värt att tas på allvar. 

Har du synpukter på Sökarens innehåll ,  

kan du gärna höra av dig; kanske har 

du värdefulla tips att ge oss.  

Och om du vill oss riktigt väl : tala väl 

om Sökaren inför andra ! 

L E C TO R I U M  R O S I C R U C I A N U M  
D e t  G ylle n e  Rosen ko rse ts In te rn a tlo n e lla sko la 

Vi lever i en värld av motsatser, 
en värld där ingenting är bestående. 

Och i vårat hjärta bär vi ständigt med oss 
en oro, en röst som ingen tycks förstå. 

TY endast den som förblir stilla 
skall höra den milda stämman: 

"Vänd åter, vänd åter till er första kärlek!" 

Leetorium Rosicrucianum och dess 
lärjungar vill hörsamma detta hjärtats 

rop och gå vägen tillbaka till människans 
ursprungliga gudomliga hemvist. 

För information,  ri ng el ler skriv ti l l :  

L E C T O R I U M  R O S I C R U C I A N U M  

Edshu lts säteri Te l :  0381 - 45040 
57 5 93 Eksjö Fax: 0381 - 45002 


